

# Curentul

## Jocul minorităților în Banat

Agravarea condițiilor vieții, din pricina acestor națiuni de nouă ediție, a întezit prin orașele industriale mișcarea muncitorilor. Fenomenul la naștere mai mult către periferia țării, fiindcă răcirea oricărui organism începe dela periferie înspre inimă, însă ne vom trezi cu manifestații similare celor dela Timișoara, în mai toate centrele urbane, unde condițiile muncii sunt aceleași.

În Banat însă chestiunea se înfățișează sub un aspect îngrijorător. Arătam eri că un membru al consiliului municipal din Timișoara a cerut protejirea, în primul rând, a șomerilor din oraș, și abia în urmă a țărănilor lucrători, sau a străinilor veniți de prin alte provincii.

Cererea aceasta, în aparență inocentă, face parte dintr'un interes arsenal de arme politice utilizate până astăzi în Banat. Preferința șomerului orășean însemnează, cu alt cuvânt, protecția elementului minoritar în stabilimentele industriale.

Bine. E uman și frumos din partea unui popor generos, cum e al nostru, să nu contribuie cu nimic la înăsprirea condițiilor de existență ale minorităților, ci dimpotrivă să înlesnească o cât mai comodă gospodărire a acestora.

Dar, după toate statisticile oficiale și neoficiale, numărul muncitorilor maghiari, în industriile de peste munte, e în creștere față de ceea ce era în trecut. E o realitate curentă că șvabii întrebuințează, în stabilimentele lor, numai muncitori șvabi, și ungurii numai unguri. La construcția „Casei Maghiare” au fost angajați de la inginerii, până la ultimul sahar, exclusiv maghiari. La o nu mai puțin însemnată zidire din Timișoara „Centra Băncilor unice băndăne” au lucrat numai șvabi. S'a clădit și o biserică românească. Antreprenorii au crezut bun să nu apese pe rană, și să dea un exemplu de felul cum ar dori ei să se alcătuiască normele de colaborare cu minoritățile. Astfel, au organizat un corp de muncitori între cari se aflau 50 la sută români și alți 50 la sută minoritari. Eleganța aceasta a rămas fără răspuns.

Acum se produce în consiliul municipal cunoșterea revendicării, pline de un naiv viclesug. Acești oameni îți fac impresia că el bat și tot îl țină.

Pentru noi, lucrurile par mai puțin de mirare. Toți blestemăm criza actuală — criză de consum și criză de oameni cinstiți — dar sunt și unii, ca minoritarii din Banat, cari se roagă: „Lunzește. Doamne, criza, până le-om mânca răzna...”

De fapt, prin spărturile morate pe care le produce mizeria, amicii noștri maghiari și șvabi introduc arme politice. Ei folosesc clătinarea constințelor într'un viitor mai bun, și amplifia prin megafonul unei prese tenace, glasul celor fără speranță, propagând un pesimism contagios.

S'a duce o acțiune pentru cantarea, prin demarșozie, a țărănimii, în sfera de influență comunistă, adică maghiară. În fond, e o propagandă foarte inteligentă și foarte discretă. Accentul e eade, ca de obicei, pe frăția dintre oameni, pe înegalitatea flagrantă a drepturilor cetățenești, pe reaua distribuție a bunurilor pământesti. Propaganda nu e fără rezultat. După ce au fost desrădăcinați țărani de prin sate și tuberculizați în industrie, începe cântecul șvab pentru eliminarea lor, numai cu scopul de a lăsa rasvrătie.

Nu-i bai! Capul mișcării este un cunoscut luptător: d. Elemir Jakapffy, deputat de Lugoj. Toate interesele sunt legitime, domnule Elemir, spunea adormitul Charles Gide. Legitim este și ti-grul dacă mă atacă, legitim sunt și eu dacă-l omor. Dar în exemplul acesta lupta este dreptă și deschișă, nu e subterană și nu bagă în foc elemente oarbe, cum fac agitatorii șomajului în Banat.

fiindcă este știut, românul e tolerant și nu lubeste gâlceava. Agreeabil nu ar fi nici pentru armurii soviniștilor citadin șvab sau maghiar să se găsească într-o zi în situația dificilă de a explica rostul atător combinații frământătoare, în millocul crizei economice.

Nici în glumă, nici cu ușurință nu e recomandabil să fie tratată chestiunea șomajului. Traversăm momentul cel mai primejdios, unei aventuri de acest gen. În Banat a început de câțiva ani, o campanie de edificare. Clădire lângă clădire, vechile maidanvor fi curând acoperite. Nu e nici un mister că la cele mai multe din aceste biale au fost utilizați șvabi și maghiari.

Nu e atunci semnificativ că tocmai în favoarea lor se cere astăzi o măsură energică de izgonire a elementului românesc neimpozabil dela lucrul?

Deocamdată lucrările s'au oprit aici. La primăria municipiului băndănean e un român de inimă, nici intimidabil, nici neprevăzător. Dar mâine, poimâine, anul viitor, când poate el nu va mai fi acolo când alegerile vor măslui din urmă.

nu-i imposibil deloc — vreun primar șvab, vă închipuți situația? Atunci tot capitalul de velleități al minorităților va intra în faza de realizare. Oamenii noștri politici pot rămâne indiferenți la o atât de serioasă problemă?

Romulus Dianu

## UN EXPORT ORIGINAL

Vremurile grele, pe care le trăim, ne-au cam obișnuit cu ciudațeniile. Când lira engleză pierde acoperirea în aur, când multimiliardarul Krueger se stucide din jenă financiară, când socialistii germani votează pentru Hindenburg, când d. Ion Buzdugan e subsecretar de Stat la ministerul de Industrie și Comerț, ce lucru extraordinar s'ar mai putea întâmpla, care să ne surprindă și să ne uimească? Deaceia, din ce în ce mai rar se mai ivește faptul, care izbutește să forțeze banalul ce ne copleșește din ce în ce mai mult, prin banalizarea cotidiană a senzaționalului de odinioară.

Un asemenea fapt ne este adus la cunoștință de telegrama din străinătate, care ne anunță că un vapper argentinian „Caco”, de, de mai multe săptămâni țarcosele Europei, țără a reușit să-i debarce încărcătura în vreunul din porturile, în care astăzi, Vina — trebuie s'o recunoaștem — e mai mult a încălțării, decât a porturilor: fiindcă, în adevăr, pe bordul lui „Caco” se află o sută și mai bine de criminali pe cari guvernul argentinian l'a expedit în Europa, locul lor de origină. Dar oriunde apare va porul-ocă, pe țărniurile europene, o nază strâșnică se organizează în jurul lui și nimem nu are voo sa se coboare. Ba mai mult decât atât, două torpiletoare franceze urmăresc vas cu pas — ca să zicem așa — primejdiosul transport transoceanic, pentru a împiedica o debarcare prin surpriză, în vre-un punct abandonat al coastei.

Probabil că în fața acestui retus a, nergie al bătrânului continent de a-și exprimi țără țărății pe țărniuri exoțice și în numeroase articole de cod penal, vasul argentinian va reveni în Buenos Aires cu încărcătura intactă, dovădind astfel încăodată că situația economică internațională este, re, simente, de o gravitate excepțională.

În adevăr, Argentina suferă, ca și restul lumii, poate mai mult chiar, de băntuirile crizei actuale; enorme, lei-i depozite de cărnuri comestibile, moarte și vii, ca și cereale nu-și mai găsește deubșuri. Americanii de Nord ard porumbul și bumbacul, cu care n'au ce face; brazilienii își aruncă re, cotele de cafea în mare; argentinianii — print' un straniu paradox — sunt triști fiindcă li-s boti acasă și nu în vapoare, care sa-i transporte în stare congelată, peste Ocean.

Nici un export nu mai mișcă. Se vede că — în disperare de cauză — argentinienii au încercat exportul de criminali. Dar nici asta nu le-a mers. Nu se mai poate exporta nimic și pace...

Ceeace e extrem de regretabil, fiind că, dacă Argentina ar fi reușit, pilda ei ar fi trebuit urmată, în toată grafa. P'arcă noi n'am avea ce exporta? Samsari, politicieni, tehnicieni, — să umblăm zece vapoare, nu unul.

Victor Rodan



— Auziți, bre, se face o lege pentru controlul averii miniștrilor...  
— Și cine o să facă controlul asta?  
— Păi... alți miniștri!

## Târzielnica lege a chirilor

Legiuri de ultimul moment, se tot amână, se tot ezită înainte de a se decide. S'er putea crede că aceste amânări, aceste nehotărări, sunt doar manifestații unui simț al răspunderii dezvoltat peste măsură, un criticism activ care scade cu răzui legiuitorilor, care dă un accent de sială inițiativelor prea îndrăsnete. Dar asemenea frământări de conștiință nu intră în obiceiul politicianilor noștri, totul se rezumă doar la o simplă lenie. Ia păstrarea ritmului de grabă a ultimului moment, de expedient. În opoziție un partid agită idei fluturătoare și o frenetică pasiune anumite programe, al chiar impresia că însăși rațiunea de a fi a aceluia partid se confundă, cu o imediată realizare. Când isbutesc să se insta-

leze la putere oamenii politici se îmbolnăvesc brusc de un fel de întunecime a memoriei și se grabesc (o fel de a spune) să facă orice, numai să-și realizeze programul nu.

Poate că s'ar obiecta exagerarea făgăduielor din opoziție, inerentă strategiilor electorale, fără momentele programelor nu se prinde nici un vot în undia agentului electoral; dar dacă socotim justificată unele inconsecvenți, sunt altele care definesc perfect psihologia partidelor.

Nu poșt învinuim un partid fiindcă u-și respectă angajamentul luat în opoziție, făgăduială făcută de a scădea impozitele și a mări lefurile, a fost constrâns să mintă, spre a smulge votul nătângului de alegător care se vrea mișcât. Dar sunt alte angajamente ce-ar putea fi perfect îndeplinite și totuși sunt uitate. Un exemplu: legea electorală — proiectul național-țărănist prezentat de d. Ed. Mirlo. Imoitivra legii electorale alcătuită de partidul liberal s'a dus o luptă dărăz, național-țărănistul socotind prima care un îndrăzneț sistem de falsificare a votului popular. În 1926 ca și în 1927 au răsunat glasurile mănoioase ale partidului național-țărănist împotriva legii electorale, a cărei modificare intra în primele puncte ale programului de legiferare imediată când va cuceri puterea. Si au venit la guvern, fără să aibă ipotecl care să le stănjenească mișcările, să le mărginească liber-

tatea de inițiativă. Au făcut tot felul de legi, au avut sesiuni prelunge, numai să aibă timpul necesar să voteze cu irenezie, cu acel avânt pe care îl dă credința că săvârșești o mare ispravă. Un singur proiect nu se vedea: modificarea legii electorale. Uitate o închisese în arhiva deșideratelor de opoziție și abia în ultimele zile s'a svârșit un proiect menit să prețazeze trecerea în opoziție. În ultimul moment, exact când nu se mai putea face nimic, exact cât ar fi justificat o nouă agitație de opoziție pe tema modificării legii electorale. Strategia acestor întârzieri o înțelegem prea bine și nu ne surprinde, dar sunt și alte întârzieri care n'au nici scuză unei tainice socoteți.

Sub toate guvernele schimbarea regimului chirilor s'a făcut în ultimul moment, în grabă, fără să mai fie timp pentru o cercetare amănunțită a realităților ce trebuiau să fie cuprinse și satisfăcute în lege. Oricât de stratosferic ar fi ministrul de Justiție în funcție, nu putea să ignore amănunțit foarte însemnat, ca chirile se plătesc cu o lună înainte de Sf. George sau de Sf. Dumitru, deci la 23 Martie și la 26 Septembrie situația chiriașilor urma să fie clarificată. Or, exact în nreajma acestor date fatale ministrul de justiție își amintea că au anumite obligații, că există o categorie de cetățeni ale căror raporturi trebuiau precizate: proprietarii și chiriași. Cuprinși de o grabă — de astfel foarte explicabilă — improvizau o lege fără nici o noima, fără nici un studiu, precizând ministrului fiindul loc de orice altă justificare. Cum putea tânărul ministru Valer Pop a rupă o sacră tradiție a legiuirilor de ultimul moment în ceia-ce privește raporturile dintre proprietari și chiriași? Dar d. Valer Pop a împins și mai departe respectul față de tradiție; modifică fără să nu schimbe nimic. Apărent proiectul — judecând firește după de-aclarurile făcute ziarelor — vine în ajutorul chiriașilor; de fapt nu aduce nimic nou, nici un serviciu. Reducțiile proiectate se raportează la contractele încheiate la 23 Octombrie 1929. Or de atunci mersul crescând al crizei a avut un efect de reducere a chirilor. Astăzi imo-

## ERARHIA NEVOILOR

Fiecare partid, transformat în guvern, prin grația lui Dumnezeu și voința națională își începe activitatea electorală prin promisiuni ditrambice și vorbe sfârșitoare. Vorbele, vor fi înăbușite de despuerea scrutinului, și promisiunile cernute prin clur mare, până când nu mai rămân decât acelea prea exagerate pentru a mângăia naivitatea prostimei. Toate guvernele care-și respectă rangul politic, se agață de situația din Basarabia, pe care, o transformă subit în problemă de stat. Concomitent, se schimbă prefeclții, se trimite un batalion de inspectori și agenți de cultură, se inaugurează jilul unui figurant la ministerul Basarabiei, și se dă în exploatare florile de părloagă sau exportul merelor murate. Până aici, nimic extraordinar, afară numai dacă nu se întâmplă cumva ca din necunoscutul ignoranței potențailor cu răvaș gubernamental, să răsără vreun proiect de îmbelșugare economică, de o pildă, prin comercializarea verșurilor d-lui Pan Hallpa.

me. Epulzând toate argumentele, s'a agățat desperat de o formulă pe care o crede destul de elocventă: erarhia nevoilor! Impăn-zii de tot felul de nevoi materiale — este firesc ca într'un moment de desmeticire să ne gândim la rezolvarea celor de strictă necesitate. Aceasta este erarhia nevoilor. Piramida se edifică pornind dela Maramureșul înflămant și dela refugiazii transnistrienți și lăsându-l în urmă pe cel îmblu-bați de gloria bunurilor materiale

Nicolae Rosu

## Studentii în Drept și legea lor

O lege însulfolant studiază, și deciviregă pentru cel rămas în afara prevederilor ei, legea avocaților, s'a dovedit o lege proastă, cum sunt multe, o lege care nu îmbracă egal și comod categoria căreia li se aplică. Atunci guvernul a venit cu o modificare: două articole sunare, ca un pe-tic pe turul unor pantaloni strâmți, două articole mloape, adevărate icra ale primei legi.

Aceste enunțuri legislative au fost plicina care a îmbrănci la agitații penibile o tinerime căreia numai reia intenții nu i se pot atribui, și a iscat un conflict dureros între oameni cari-și iubesc în mod egal țara și legea, adică între studenți și faetorii de ordine.

După ce li s'a creșit avocaților stă-giri o situație de inferioritate no-merită, după ce s'a cunoscut să se acorde o primă avantajoasă școlozilor, gutel și bășcei juriste, guvernul a venit cu cârpeli. Pul un platuru pe un picior de lemn, masești, de ochii lumii, o articulație ortopedică, s'ică și s'ică isprava s'a mare, și egi în spulaze... Spre stupefacție și surpriză, în loc de tinerime ezulzată, — haiduelli, poliție, enervare.

Asta a fost. Atâtă tot. Nu e puțin Spectacolul acesta e prin natura lui o cauză de penibile răfuell ineficace.

O lege a avocaților nu trebuie să fie o lege a domnilor avocați, ci a tuturor avocaților actuali și viitori, trăgându-i pe toți într'un spirit de largă dreptate, inspirată din principul că aceleași studii acordă aceleași drepturi.

Guvernul ce face? Spune: peccavi pentru avocați stagiați, și pierde din vedere pe cei cari mâine vor fi în situația de azi a stagiaților: pe studenți.

Când era atât de simplu: să se le-gifereze cu atenție, pentru a nu fi rânite susceptibilități, pentru a nu fi micșorate merite reale.

Înainte de a se înscrie tânărul bachelaurat într'o facultate, li poșt pu, nu orice condiții priutoare la cariera lui viitoare. Liber este să le accepte, sau nu. Dar îmbracat la adăpostul unor legi cari se schimbă peste noapte, deci într'o stare de permanentă incertitudine asupra planurilor de viitor, studentul ajunge să-și justifice în conștiința sa proprie, și în vâzul lumii întregi, fiecarea răsvărtire. E o pantă alunecătoare înspre cele mai triste excese, la tinerete.

Este oare ce lipsă revendicării turbulente? Avem măcar siguranța că între cei cu dreptate, nu s'au strecurat elemente străine, vrăjmașe, bucuri, roase de fiecarea scandal și de fiecarea ciocnire? Nu. Greva studenților e tristă și guvernul trebuie să-și înțele-gă sensul evitând o tensiune a actualelor raporturi dintre cei cu dreptate și cei cari nu le-o pot face în stradă.

A. Pecetaru

blul care în 1929 se încheia cu 220.000 de lei nu se mai încheiază nici cu 120.000 lei, adică o scădere de 45 la sută la chirii, fără să mai fie nevoie de târzielnica intervenție a legiuitorului. În vremurile normale nu s'a observat atâtea anunțuri de închirieri ca acum, pretutindeni case de închiriat. — În îndărăntul-eta proprietarilor a început să se demotească dispoziții de reducere, de adaptare a prețurilor întâleșii pretutindeni. În speșale apartamentele mari au o scădere ce merge până la 50 la sută din chirile ce se plăteau în 1929. Rezistența se observă la apartamentele mijlocii. La cele mici și la prăvălii, unde proprietarii nu consimt nici măcar la o scădere de 5 la sută. Ba, fără să exagerăm, vom putea spune că a apartamentele mici fiind cele mai căutate (în urma reducerilor succesive ale salariilor funcționarilor și leargă mai ales după cele mai mici apartamente) în chip logic prețul chirilor se urcă.

Si acum examinând cu atenție celeace preconizează ministrul de justiție d. Valer Pop ne întrebăm cu ce vine în ajutorul chiriașilor ale căror contracte sunt în curs, dar încheiate sub regimul liberel tranzacției la 1930 sau chiar în 1931? Deia 1930 s'a început aplicarea curbelor de salarii, dela 1930 au început să se afirme tot mai devastatoare efectele crizei izbând mai ales în comerțianți, iar între 1931 și 1932 există o prăpăstioasă deosebire în ceia-ce privește intensitatea crizei. Atunci la ce răspunde această lege a chirilor? Fără o examinare amănunțită a situației chiriașilor (mai ales funcționarilor și comercianților, categoriile cele mai lozite de criză) nu se pot face astfel de legi, decât în tradiția legilor de ultimă oră. O reducere a contractelor lor, aplicându-se scara de 35, 30 și 20 la sută contractelor în curs, după data încheierii la libera tranzacție pe 1929, 1930 și 1931. Ministrul de justiție este obligat să cunoască situația reală, iar intervenția Statului în raporturile dintre proprietari și chiriași să fie efectivă și rectifice efectele crizei prin constrângerea la o adaptare a prețurilor.

Pamfil Șelcaru

incă în jurnalele de modă sau albumele cu fotografii contemporane naturalismului sau simbolismului, sau modern-stilului de prin anul una mie nouă sute.

Acest veșnic asalt cu o veșnică oaste improspătată din urmă, e totuși singura frumusețe a velleții. Triumful velleții care se hrănește din moarte. Că întotdeauna, cei „bătrâni” se vor plânge de insolenta tinerilor, că li vor admonesta cu asprime sau că surzând perfid, își vor aștepta revanșa, când altă generație va sosi trepidând să răstoarne proaspătii idoli abia instalați pe soclu — aceste toate sunt în orânduiala firii. Nici nu mai merită o stăruitoare discuție.

Intorcându-ne la poziția generației noastre artistice și literare, din ultima decadă, vom recunoaște cu

lărgă inimă că a fost mai îndreptățită ca oricare alta, să-și răfuiască predecesorii cu severitate. Nu judecam punctul eronat de peicare Sincronizând, această generație a încoutit părășa în destin. S'a identificat în mare parte, cu generația artistică și literară a Franței și deosebire, uneori a Germaniei. A celeași manifeste și aceeași manifestări. A fost epoca proclamațiilor, a revistelor menite să uluiască bur-nul simț, a șaradelor estetice cu cheia în buzunarul unui manifest-program.

Cum dovedea însă o anchetă foarte recentă, cu răspunsuri semnate în cea mai mare parte chiar de scriitorii cel mai reprezentativi ai generației, acești zece ani au fost pierduți pentru literatura franceză. Și pentru artele plastice.

Unde sunt toate genurile prezentate de Cocteau? Ce-a rămas din Delteil. Ce Soupault. Din totii mănzoici de cursă ai lui Grasset sau Kra? În afară de Marcel Assland și de Daniel Rops, de Marc Chadourne și Drieu lu Rochelle, de Julien Green și Marcel Jonhadeau, de Jean Prevost și André Mairaux, literatura trancază e reprezentată de scriitorii datând dinainte de război. Pentru o primavă literară atât de zgometos frământată, e o slabă recoltă. Generația scriitorilor și artiștilor români din preajma vârstei de treizeci de ani, s'a identificat în destin cu o generație la dânsa acasă, în deplina lichidare. Într'o lichidare deficitară, așa cum a prezentat-o, an-

(Continuare în pag. 11-a)

## Insemnări inofensive

### O revistă a tinerilor: Azi de CEZAR PETRESCU

Nimic mai inevitabil și totuși mai ineficace, ca răfuiala dintre generații. Un război durând de când se află pe lume părinți și copii, frați mai mari și mezinii. Tineretă e bătaioasă și iconoclastă, trepidează de nerăbdare să spar-gă formele vechi, vrea absolutul reprezentă aspirația pură. Pe urmă, după zece, cincisprezece, douăzeci de ani, încadrată într'un ritm de viață, domesticită, adoptată prin capitulări la o tristă „cumințire”, privește cu oarecare mirare și cu o legitimă scandalizare,

asaltul din urmă al altor bătaioși, cu alte aspirații și cu o tot atât de Inversunată nerăbdare să spargă formele care fuseseră noul și au devenit atât de repede anacronice. Pără să exagerăm, putem afirma că nu există ins mal reacționar, ca un revoluționar care se supraviețuiește. Gânditivă la campaniile avant-gardelor artistice, literare sau sociale de acum două sau trei decenii. Sunt tot așa de demodatii, de desueti, de ridicoli, dacă voii, ca o pălărie sau o cravată de pe atunci, cum se mai văd

incă în jurnalele de modă sau albumele cu fotografii contemporane naturalismului sau simbolismului, sau modern-stilului de prin anul una mie nouă sute.

Acest veșnic asalt cu o veșnică oaste improspătată din urmă, e totuși singura frumusețe a velleții. Triumful velleții care se hrănește din moarte. Că întotdeauna, cei „bătrâni” se vor plânge de insolenta tinerilor, că li vor admonesta cu asprime sau că surzând perfid, își vor aștepta revanșa, când altă generație va sosi trepidând să răstoarne proaspătii idoli abia instalați pe soclu — aceste toate sunt în orânduiala firii. Nici nu mai merită o stăruitoare discuție.



# Curentul - literar și artistic

## COMEMORAREA LUI GOETHE

### DIVERTISMENT

### Goethe in lumina unui veac

### Festivalul dela Ateneu

### A asistat și M. S. Regele. Desfășurarea programului

Mărturisesc onest că nu am avut niciodată vre-o înclinare deosebită înspre talentele sportive. O școală plină de prejudecăți dar mai ales o educație care nu a prevăzută aceste cumplite vremuri de luptă n'au finit departe de orice antrenament fizic. Știam însă unele lucruri cu precizie. Bunăoară că oamenii devin sportivi de frică morții. Știam că pulmonicii li se prescrie un regim laxat intern și aerul de munte extern, cu anexele: skii, patine, bob. În mai multe rânduri, la fară, am văzut că teva animale dintre acelea ce se nămesec vulgar - uaci - Le-am văzut prin fereastră și le-am purtat recunoscător. Aceste cunoscute patrupede îmi procurau căldura cu lapte, în fiecare dimineață: vacile albe dădeau laptele, iar cele negre dădeau cașeala. În cărțile bibliotecii mele erau mi se pare, scris că patria sportivilor este Helveția, iar cu brânză și cu capitala Berna. Acolo se duc în fiecare an cei cari au început să nu se joace și trimit de-acolo familiei cărți postale splendid ilustrate, până când le vine gustul extravagant de a se reintoarce în patrie îmbălsămiți orizontal, în vagoane plumbice. Familia îi asteaptă în gară cu flori și cu servitului divin gata să înceapă.

Cam aici se opreau vederile mele sportive.

Anul trecut însă pe versantul polonez al munților Tatras, am citit niște table de propagandă sportivă, cu acest cuprins:

Trebuie să devenim cu toții sportivi.

Firește că trebuie. Dar de ce să fiu sportiv? Se dă acolo vre-un salariu? Nu. Atunci de ce să mai fiu și sportiv? Nu-mi ajunge că sunt membru în mai multe societăți de ajutor reciproc, că sunt fotografic și vaccinat? Prea mult idealism strică todeauna.

Dar n'am întâmplat înt-o zi în mijlocul unei adunări foarte numeroasă și compusă, care m'a convins de misiunea mea pe pământ. Dați-mi voce să vă prezint această adunare.

Primul și cel mai însemnat domn era domnul Barbu, un băiat ca de vre-o patruzeci de ani, ras în cap ca o chibritelniță de porțelan și cu un prețios tezar aurifer, în gură, sub formă de dinți. El era anti-sportiv, adică nu făcea nici un sport. Din pat sărea de dimineață, direct în autobuzul care-l ducea la birou, iar de acolo, tot așa, până acasă, la ora dejunului și seara. Anotimpurile treceau prin orăz fără ca el să se simtă. Nobila și grațioasa lui soție, era o femeie intelectuală, care disprețuia sportul. Cu grații de elefantocă nubiă, ea își expunea crezul, în fiecare zi, la cafea, adică „suveranitatea inteligenței”. Copilul lor era Harold, în vârstă de șase ani și cu părul alb, foarte precoce, care în timpul mesei avea dragăluț obicei de a-și sugi fișoarele dureroase dela unghii.

Dece nu dai, mai bine, băiatului o friptură, întrebam. — Nu-i dai fiindcă trebuie să se învețe cu suferința.

Conceptia asta spartană m'a mișcat mult. În mijlocul oamenilor cari detestă sportul, devul sportiv fără să vrea; așa cum în mijlocul unei societăți sportive devul adepțel celui mai desguștor spirit cazanier. Omi este ceva care sâdește numai contradicții.

Un amic al sportului a primit să conducă o echipă la un mare concurs internațional, la Paris. A luat deci în primă echipă, a îmbrăcat-o în vagoane cu paruri, și a devenit cel mai supus servitor al celor ce aveau să facă gloria sportului dincolo de orizont. Se deștepta dimineața și le servea tuturor o gustare. Marea speranță autohtonă era boxerul. El și numai el. Un băiat bronzat, cu gramazul gros ca un trunchiu de pom, cu pumnul greu ca un șrapnel,

Centenarul lui Goethe se consumă ca o serbare fără entuziasm, dar generală, rece, ca o vizită de rigoare la care nimeni nu consimte de plăcere, dar trebuie să o facă.

Un cult al lui Goethe, în România, nu există. Niciuna dintre ideile mari ale acestui geniu german și protestant nu a fecundat vre-o operă durabilă, în românește. E o incompatibilitate de credință. După o sută de ani dela moartea poetului ne găsim în fața operei lui ca în fața unui mister încă nedeslușit. Savanții susțin că e un teren fertil, dar felinos, prin care nu orice plug străbate. E drept însă că l'au interpretat superior alții. Cere o trudă uriașă analiza blocului masiv și conuz care e opera lui Goethe. Civilizația care identică și împarte, presa care pulverizează, au pus la îndemna tuturor un Goethe de buzunar, gata-interoretat. Dela Sainte-Beuve până la Ernst Robert Curtius, cel cari au scris despre sărbătoritul acestei săptămâni se înșiruiesc în bibliotecă mai cu folos cercetate, întoideaură, decât înșei cărțile poetului.

După pamfletul lui d'Aurevilly împotriva lui Goethe, clocotitor și injust, s'au lviit însă mereu oamenii onesti cu îndrăzneala de a recunoaște că cel mai mare noroc ce l'a avut acest norocos german este că francezii nu știu nemțește.

Nu știu în ce măsură a așa. Dar predilecția pentru Goethe aparține unei vârste detot minerve-ne, unei maturități care din romane rețuă iluzia, din istorie rețuă adevărul, și nu mai găsește liniște decât în filosofie. A filosofa este a ne pregăti de moarte, spunea Cicero. Goethe e mare numai fiindcă s'a ocupat de probleme fără deslegare, de misterele naturii: viața, iubirea, moartea.

Salutând în acest centenar triumful și permanența geniului lent, profund, izolat ca piscurile și impopular ca ele, ne grăbim a da cuvântul celor mai autorizați turiterari ai acestui centenar.

Eri la orele 6 d. a. a avut loc la „Ateneul Român” în prezența M. S. Regelui, comemorarea centenarului mărții lui Goethe. Festivalul a fost organizat de Seminarul de limba și literatura germană al Universității din București și de Societatea germano-română.

A luat parte un neobișnuit de numeros public.

Notăm din asistență pe d-nii miniștrii Vasilescu-Karpen și Munteanu-Râmnic, reprezentanții legațiilor germană, cehoslovacă și polonă, arhiepiscopul catolic Cisis, d-nii Ion Mihalache și Octavian Goga foști miniștrii, Dem. Dobrescu primarul Capitalei, reprezentanții facultăților, nu metroși profesori universitari, etc.

**Sosirea M. S. Regelui**

La orele 6 fără cinci minute, a sosit la Ateneul M. S. Regele însoțit de d. mareșal al Palatului general Ilașievici și de aghiotanții regali. Sosirea M. S. Sale a fost salutată cu ovajii.

Imediat după sosirea M. S. Regelui, a urmat desfășurarea programului. Orchestra Radio a executat artistic uvertura la „Egmont” de Beethoven.

**Cuvântarea d-lui prof. Simion Măndrescu**

D. prof. Simion C. Măndrescu a ținut apoi o interesantă conferință comemorativă. D-șa după ce face o scurtă introducere biografică asupra vieții genialului poet, raportează influența literară și politică a lui Goethe asupra epocii din vremea sa.

„In urma lui, în neantul aparențelor. „El lăsa ceaceo ne reține pe toți: obișnuitul”.

fi scăpat de radicalismul revoluționar și de rolul de denunțator al abuzurilor”.

Goethe, cu figura propriului său Meffistotel, a adăugat:

— Drept cine mă iei? Eu să împiedic abuzurile, să le denunț, idealist, sentimental, el numește asta „o prostie”...

**Goethe, văzut de Thomas Mann**

„In urma lui, în neantul aparențelor. „El lăsa ceaceo ne reține pe toți: obișnuitul”.

fi scăpat de radicalismul revoluționar și de rolul de denunțator al abuzurilor”.

Goethe, cu figura propriului său Meffistotel, a adăugat:

— Drept cine mă iei? Eu să împiedic abuzurile, să le denunț, idealist, sentimental, el numește asta „o prostie”...

**Goethe, văzut de André Gide**

„Trebuie să mărturisesc că această mărinimie a lui Goethe mi se pare oarecum compromițitoare. Atăta vreme cât el își desfășoară inteligentă și inima din nevoia de a înțelege totul, totul merge bine; dar dacă vrea să fie liniștit, și în confort, lată pricina care mărește în ochii mei pe Nietzsche.

Nu e un lucru indiferent, faptul că numai Germania a produs pe acești reprezentanți ai umanității. Trebuia să existe un Goethe pentru a permite lui Nietzsche să se înalte, nu împotriva lui, ci deasupra lui. Când citesc pe Goethe, îl și văd pe Nietzsche puternic. Nu e nevoie să apăsăm prea mult pe Faust pentru a face să țâșnească din el supraomul. Din câteva opere ale lui (Zeu, Nasterea Tragediei, Wieland, Prometheus) am învățat că nimic măreț nu a fost încercat de om, decât din revoltă, împotriva zeilor. Nici o operă de Goethe nu a fecundat mai profund ca a acestea gândirea mea, atât o de exte-nță îndrăzneală lui și așa se explică de ce Goethe nu s'a hotărât decât foarte greu să publice, și încă numai la sfârșitul vieții sale, această scriere din tinerețe, Prometheus...”

Universaltatea lui Goethe și echilibrul în care își menține facultățile, de temperanță. Sau mai bine: numai moderația permite acest echilibru fericit, la care Nietzsche se refuză. La el triumfă Dionisios. Goethe nu se încrede în beție și lasă opera sa sub dominația lui Apollon. Opera lui, plină de raze, n'are acele tonuri misterioase, în care se adăpostesc neliniștea supremă și întunericul. El poate plânge ușurel. Nu va suspi-ni niciodată. Nietzsche va cere de la om mai mult, e adevărat. Dar exemplul acestui Titan lovit de trăsnet, al acestui Prometheus fără Pandora, îl tine minte totmai fragilitatea noastră. La neliniștirea sa întrebare: „Ce poate un om?”, nimeni mai bine ca Goethe n'a răspuns”.



GOETHE

Sunt cutremurătoare aceste exemple. Ele mai mult au descurajat, la vremea lor, o inimă cu ispită diversu nilor cotidiene. Normal ar fi urmat ca devastatorul desnodământ al unu boxer să spună fiecarei individ munit de problemele autoconservării că e și folositor epidermei: nici un efort mai mult peste cel cerut de indolentia existenței. Dar efectele unei persistente propagande sunt miraculoase. Propagandistul își spune: Domnule, dar oricum, tot ești puțin sportiv dar că umbli pe jos, dacă îți parte la luptele cu zăpada, sau dacă dansezi. Iată-te dar sportiv de trei ori. Erai sportiv fără să știi. Mi se pare că știi și să înnoți. Ai doar o fițe imposibilă. Ești în principiu contra. Contra a tot ce face altul. Dar erai împotriva căsătoriei și totuș te-ai însurat. Erai împotriva alcoolismului și până la urmă ai descoperit că cel mai eficeac mijloc de stărpire a vinului este să-l bei. Așa se convertesc oamenii. Intitulează-te sportiv! A doua zi lumea te va crede, data însuși vei fi convins că sportul este adevărata dum-tale vocație.”

Așa trebuie să vorbească un propagandist, și mi-am adus aminte de zelul propagandistului la acest sfârșit de sezon.

**Romulus Dianu**  
Polena Brașovului, Martie 1932.

ce, ce e comunul? Considerat din punct de vedere al spiritului și al libertății obișnuitul, comunul, nu este decât naturalul. Cine spune libertate, spune spirit, despărțire de Natură, rezistență la Natură. Libertatea e o umanitate concepută ca o emancipare din natural și din servitutea lui, o emancipare care să fie ceva propriu human, să fie demnitatea omului. Aici vedem cum problema aristocratică întâlnește pe aceea a demnității umane. Ce e mai nobil, ce e mai demn, a fi liber sau a fi legat, a voi sau a asculta, a fi moral sau a fi în mod naiv, spontan? Dacă refuzăm a hotărî este din convingerea că niciodată întrebarea nu va avea un răspuns definitiv.

În ceace privește pe Goethe, știu o anecdotă de care mi-ar părea certul unei certitudini adânci, certitudinea metafizică a unui om pentru care e dela sine înțeles că niciodată în nici o împrejurare, nu s'ar fi putut naște altfel decât privilegiat, avantajat, ar fi putut fi altceva decât un om bine născut? Și în această siguranță nu e cumva conștiința unei voințe libere, cu toate că libertatea aceasta e dincolo de aparențe?... A te naște mort de foame, revoluționar,

și le pun la stălpul infamiei? Eu care, în Anglia, aș fi trăit din abuzuri? Născut în Anglia, aș fi fost bogat, duce, chiar mai bine: episcop cu un venit anual de 30000 livre sterline.

— Foarte bine, dar dacă, din întâmplare, nu ai fi câștigat lotul cel mare, ci ai fi tras un număr necăștigător...? Sunt atâtea numere necăștigătoare la o loterie...

Goethe a pus punct chestiunii astfel:

— Scumpul meu, nu e toată lumea făcută pentru lotul cel mare. Dar crezi că eu aș fi fost atât de prost încât să aleg un număr necăștigător...?

Glumă, fără îndoială. Dar numai glumă? Nu surprindem noi aici accentul unei certitudini adânci, certitudinea metafizică a unui om pentru care e dela sine înțeles că niciodată în nici o împrejurare, nu s'ar fi putut naște altfel decât privilegiat, avantajat, ar fi putut fi altceva decât un om bine născut? Și în această siguranță nu e cumva conștiința unei voințe libere, cu toate că libertatea aceasta e dincolo de aparențe?... A te naște mort de foame, revoluționar,

și un supraom. Din câteva opere ale lui (Zeu, Nasterea Tragediei, Wieland, Prometheus) am învățat că nimic măreț nu a fost încercat de om, decât din revoltă, împotriva zeilor. Nici o operă de Goethe nu a fecundat mai profund ca a acestea gândirea mea, atât o de exte-nță îndrăzneală lui și așa se explică de ce Goethe nu s'a hotărât decât foarte greu să publice, și încă numai la sfârșitul vieții sale, această scriere din tinerețe, Prometheus...”

și un supraom. Din câteva opere ale lui (Zeu, Nasterea Tragediei, Wieland, Prometheus) am învățat că nimic măreț nu a fost încercat de om, decât din revoltă, împotriva zeilor. Nici o operă de Goethe nu a fecundat mai profund ca a acestea gândirea mea, atât o de exte-nță îndrăzneală lui și așa se explică de ce Goethe nu s'a hotărât decât foarte greu să publice, și încă numai la sfârșitul vieții sale, această scriere din tinerețe, Prometheus...”

și un supraom. Din câteva opere ale lui (Zeu, Nasterea Tragediei, Wieland, Prometheus) am învățat că nimic măreț nu a fost încercat de om, decât din revoltă, împotriva zeilor. Nici o operă de Goethe nu a fecundat mai profund ca a acestea gândirea mea, atât o de exte-nță îndrăzneală lui și așa se explică de ce Goethe nu s'a hotărât decât foarte greu să publice, și încă numai la sfârșitul vieții sale, această scriere din tinerețe, Prometheus...”

și un supraom. Din câteva opere ale lui (Zeu, Nasterea Tragediei, Wieland, Prometheus) am învățat că nimic măreț nu a fost încercat de om, decât din revoltă, împotriva zeilor. Nici o operă de Goethe nu a fecundat mai profund ca a acestea gândirea mea, atât o de exte-nță îndrăzneală lui și așa se explică de ce Goethe nu s'a hotărât decât foarte greu să publice, și încă numai la sfârșitul vieții sale, această scriere din tinerețe, Prometheus...”

### Festivitatea dela Teatrul Național

#### Cuvântarea d-lui prof. Iorga

Teatrul nostru este o unitate și o armonie ale omienilor contemporani, răzleție în nenumerate și învrăbite noroade, și-au găsit grai în inutul ce se înalță de pretutindeni pentru comemorarea unui veac dela moartea Olimpianului, în al cărui suflet au vibrat toate năfarmurile aspirațiilor ale oamenilor, a cărui genială sensibilitate a tresărit de toate entuziasmele mulțimilor. Și este plină de tragic, și destăinuiește o patetică dramă de conștiință colectivă neliniștea alător continente înclinată în fața amintirii lui Goethe, ca la altarul demingului a cărui viață și operă au intrat eternele sbuciume ale generațiilor, înfrățite în echilibrul unei suverane însemnări.

În prezența Suveranului, și în cadrul unei reprezentații de gală, intelectualitatea românească a adus oarecând olandă sa de pioasă închinare cântărețului inspirat dela Weimar, al cărui bronz înconjurat de întreg corpul artistic al Teatrului Național domina scena deschisă u-nui numeros public. Cuvintele de omagiu le-a rostit îndată după sosirea Suveranului d. N. Iorga. Intr-o sobră și splanduită cuvântare.

**Cuvântarea d-lui N. Iorga**

Omagiul care i se aduce lui Goethe, cea mai perfectă intrupare a universalității poetice, a darului creator, are o semnificație deosebită pe care vor fi simțit-o atăția dintre acicari cari departe dincolo de porțile țiteraturii și ale culturii în genere s'au închinat aceluia în care se cuprindem nu numai întreaga vimeea sa, dar prin aceasta tot ce constituie substanța însăși a umanității din toate curțile și din toate timpurile.

Trăim în nașuni și nașunile formate state. Dar e cu neputință să nu vedem dincolo de întăriturile politice și chiar dincolo de sacral drept național. A smulge umanitatea din noi e imposibil, chiar atunci când comitem cele mai cumplite crime contra ei.

Odată, după dărmarea teocrațiilor care se războiau în numele Zeilor, în marginile împărăției romane au încăput toți, nu numai cu trupul, dar și cu sufletul lor. Pe urmă când predica

„Antutorului a împărțit în două această lume, legătura sufletescă a creștinismului a făcut largă la loc o vastă tovarășie umană, în care puteau intra popoarele spănzându-și păcatele prin botez. În ideile latine ale Renașterii au fraternizat după o mie și patru sute de ani din nou nașunile. O cultură întemeiată pe aceste concepții, cea franceză, a făcut apoi ce un om dint-o țară să nu se simtă străin în alta. Avântul către înalte ideal, de libertate a străns în secolul al XVIII-lea supt steagul „filosofiei” toată omenrea cultă și, când Revoluția franceză a pus în mișcare aceste puteri acumulate, înima multor oameni a bătut pentru aceiași luptă, și și vorbita limbă deosebită.

În această atmosferă, concentrând-o, purificând-o, armonizând-o și înălțând-o s'a format a toate cu prințatoarea minte a lui Goethe, omu vremii sale, dar spr-jinit pe tot ce era uman într'însa, omul tuturor vremilor.

Deia toate literaturile a luat înspre rație. Dela vechii Greci cuprind și seninătate, dela Romani discipulii. Franța a dat a scrisului său cumpănirea delicată a tonurilor, peste care a trecut fără e o sfărâma un avânt pe care nimic nu-l putea opri. Vijel la Shakespeare, unită cu fantezia lui aeriăna, au fost aduce la mijloacele lui de expresie. Note italiene s'au adus la experiențe franceze. Spania spectacolului nu-i va fi rămas ascuns cu totul. Și anii din urmă l'au răsfățat la simbolurile înțelepte ale Orientului.

Pentru el n'au fost clase. Burghes în rând cu cei mai sui dintre nobil a plecat urechea atentă la cântecul popular al țării sale și a zămbit la dansul. A unit sufletul Margarete cu gânduca diabolică inspirată, mai presus de toată știința gustată a lui Faust. Îl înțelege copilul atunci când filosoful se simte întrecut.

Și, să nu fi fost tenia aurită Weimar, cine știe până unde ar fi mers studentul din Strasbourg și pet-nul din Roma. Azi ne simțim rupți unii de alții, sângerat de rupți. Ne trudem a ne lega cu bietele lanțuri de vulgar plumb ale intereselor materiale și ne mirăm când încă odată vedem că n'am izbutit.

El, cel care în pace cu toată lumea și-a închiis ochii acum o sută de ani, ni arată de unde poate veni împăcarea din suflete.

Și estfel peste căzărni și congrese internaționale zboară azi de de-aspuse moemântului dela Weimar nu porumbel bleg al filantropiei, ci luminosul arhanghel al înțelegerii între oameni, nu prin ceaceo fac în afară, ci prin ceaceo se găsește adânc în lăuntrul lor.

După scurta și vibranta introducere a d-lui N. Iorga, a urmat programul festivității, alcătuit din „Elegii dela Marienbad”, declamată de d. I. Manolescu într-o armonioasă traducere a d-lui I. M. Sadoveanu, din trei lieduri de Schubert, pe versuri de Goethe, cântate de d. G. Folescu, și din două scene ale primului act din „Faust”. Programul, ascultat de public într-o severă reculoare, a fost întregit cu uvertura orchestrată de Beethoven la celebrul „Ermont” al lui Goethe executată de Filarmonica, sub conducerea d-lui G. Georgeacu.

**GRETA GARBO**  
ROMAN  
DE  
Cezar Petrescu

(63)

Câteodată în odala „strămbătură”, se afla într'adevăr și domnul căpitan Leonardescu Muțu, căteodată nu. Odată, l-a găsit înrând mâna „strămbăturii” în mâinele lui și desmierdând-o... Altdată era la fereastră, cu spatele întors, în picioraie — supărat, fără îndoială.

lutr'o bună zi, l-a luat din scurt:

— la ascultă, măăă crocodilule! Știi că ai devenit un tip formidabil? Cum intri fără să bați, în casele oamenilor?... Aceasta e ceva fenomenal!... S'a pierdut? Nu-l găsești? la taci, un moment!

Domnul căpitan Leonardescu Muțu, Alina Gabor și Ion, tăcărui într'adevăr, să asculte. Se auzea de jos, din closet sau din cămară, sche-lăliturile ascuțite și jalnice ale lui Piți, unplând toată casa până la pământ.

— Il auzi, mastodontule?

— Da, să trăiți, dom'le căpitan!

— Atunci ce-l cauți aci, mă tâmpitule? Dispari din ochii mei și să nu te mai prind p'aci, că ai deaface cu mine.

și întorcându-se, spre Alina Gabor, în chip de concluzie:

— E extraordinar, tipul! Încă nu mi-a fost dat să văd până acum o bestie mai fenomenală!

Ion cobori la doamna colonel, demoralizat și cu conștiința pervertită. Se prezintă cu un raport care nu mai corespundea defel adevărului. Nu pomeni nimic despre afirmațiile domnului căpitan Leonardescu Muțu, că n'ar mai fi văzut până acum un timp mai formidabil și o bestie mai fenomenală. Nici despre interdicția să mai calce pe viitor pragul „strămbăturii”. Spuse pur și simplu, că nu se afla nimeni în cămară. „Strămbătura” cetea... „O carte cu poze” — adăogă, ca să facă po-vestea mai verosimilă, prin introducerea unor amănunte pe care nu i le cerea nimeni. Și adoptă acest sistem al rapoartelor imaginare, fără să se mai ostenească a urca scările și a viola în același timp, domiciliile și garanțiile constituționale. Astfel, Ion intră în legalitate.

Întâlnirea Alinei Gabor și a căpitanului Leonardescu Muțu din aviația militară, a fost încă un capriciu al hazardului.

— Alina, închiriasse camera după un anuș din mica publicitate. Abia după trei zile, când contenise ploaia, și-a cunoscut vecinii: domnișoara quadragerenă cu părul oxigenat, pensionarul cu mișcări lente de automat, doamna și domnul colonel dela parter, cu Mitii, Piții și Ion. Mai rămăsesse un apartament dela primul etaj, unde prezența altei or-donante, indica alt locatar cu grad în oastea română. Un locatar invi-eibil.

Intr'o după-amiază, ea cobora scările, locatarul urca.

— E ceva formidabil! exclamă ofiterul oprindu-se și lplindu-se de zid Domnișoara Greta Garbo! Ce surpriză fenomenală!

Chiar fără să-i fi văzut chipul, după hiperbolicele calificative care transformau universal în formidabile surprize fenomenale, Alina Gabor tot ar fi știut ce surpriză formidabilă l-a scos destul în cale.

A întins mâna. Căpitanul Leonardescu Muțu a sărutat-o galant,

scoțându-și chipul. Au întârziat vorbind, cinci minute.

— Așa dar suntem vecini! s'a bucurat căpitanul. Inimaginabil și catastrofal!

Alina Gabor, a văzut în această întâlnire un semn al providenței. Dela început, noua viață pentru care venise aci, li netezea drumurile, îi deschidea o porțiță pe care n'o prevăzuse. În ceasurile ei grele, de singurătate și de deszădejde, Mustica o părăsise fără milă, se lepădase de dânsa fiindcă o mușcase vepera geloziei. Avea prielaj să plătească aceasta. S'o plătească deplin și crunt. Își încerca în aceluși timp puterile și se achita de o datorie veche. Debuta sub auspicii mai norocoase decât îndrăznise să spera. Surăse răutăcios la despărțire, când a lăsat înăna să întărieze mai mult decât era firesc, sub buzele căpitanului Leonardescu Muțu.

— Când mai am extraordinara plăcere să ne mai întâlnim? Întrebase căpitanul.

— Oricând... Sunt singură aci.

— Si ai să-mi permiți odată, în loc să mă opresc la mine, să urc înca un etaj și să bat la ușă?... Ar fi ceva delicios și... și infernal!

— De ce nu?

Căpitanul Leonardescu Muțu își amintea un obstacol catastrofal:

— Toate bune... Dar dacă află Tutu, nu mai am zi bună. E de-o gelozie extraordinară... Se întâmplă cataclism.

— Ce nevoie este să aște?... Nu are ore de clasă? Nu lipsește la cursuri?

Când s'au despărțit, căpitanul a intrat acasă fluierând voios. Viața îi părea formidabilă. Providența fenomenală. Alina Gabor extraordinară.

— Ce te-a lovit veselia? Îl întrebase Mustica bănuțtoare.

— Sunt vesel? Dar nu's vesel de loc! Chiar sunt extraordinar de ambat!

(Continuare în pag. IV)

**LA SELECT ADEVARATA PREMIERA DE SENZATIE**  
**FAVORITUL FEMEILOR GARY COOPER**  
**STRAZILE ORASULUI (City Street)**  
 Complectare: Comedie MAX FLEISCHER

**CONTINUA MARELE SUCCES**  
**SHANGHAI EXPRESS**  
 cu MARLENE DIETRICH  
 CLIVE BROOK și ANNA MAY WONG  
 Mon. Paramount

**La Bd. PALACE**  
**SHANGHAI EXPRESS**  
 cu MARLENE DIETRICH  
 CLIVE BROOK și ANNA MAY WONG

**Intrunirea comisiei economice**  
 Comisia superioară economică de pe lângă ministerul de industrie și comerț a examinat, într-o ședință ce-a avut loc ieri, rapoartele noastre comerciale cu străinătatea, și în special cu țările care au luat măsuri restrictive la deșez.

**Cercetările în jurul crimei din Calea Griviței**

Eri au continuat la consiliul de război al corpului II armată ancheta crimei săvârșită de sublocotenentul Petreanu Ion, în restaurantul d-lui Dimicvici din Calea Griviței.

Interesându-ne la obiectul anchetei, spre a ne da relații cu privire la gradul de culpabilitate stabilit în sarcina sublocotenentului I. Petreanu prin ancheta făcută, ni s'a răspuns că, oțiterul în momentul când a recurs la stilet era în legitimă apărare, deoarece fusese atacat și nu vedea alt mijloc de salvare.

In adevăr faptul că s'au dus după miezul nopții și au forțat ușa unui local închis, este profund reprobabil și desigur că pentru acest lucru ei vor suferi consecințele ce se impun. Nu pot fi însă făcuți vinovați de crimă, căci în momentul când au săvârșit-o erau în legitimă apărare.

D-l comisar regal lt.-col. Pella Ion, terminând ancheta, continuarea instrucției a fost încredințată d-lui căpitan Atanasiu, dola cabinetului 7.

**O mărturie interesantă este și aceea a sergentului din post care a declarat că ușa nu era prinsă decât într'un cârlig slab și locul nu era închis, deoarece îndăuruse se făceau reparatii.**

Cercetările vor fi continuate de d. căp. Atanasiu, dela cabinetul 7 instrucție.

**In chestiunea învățământului tehnic superior**

**Se impune concentrarea învățământului tehnic**

De câteva zile asistăm la o ofensivă foarte abil condusă, atât în Parlament, prin cele introduse în legea învățământului superior, relații cu învățământul tehnic, cât și prin campania de față, dusă sub zornă de intruniri și alte manifestări similare tolerate sau chiar patronate de autoritățile competente, în contra unei din instituțiile de bază a acestui țară.

Nu trebuie privită cu desințesă această ofensivă, opinia publică conștientă trebuie să afle ce se pune la cale și să judece dacă ceace se urmărește cadreză cu situația noastră de azi, privită sub orice aspect, fie economic, fie bugetar. I.e. social, fie de raționalizare ori sistematizare.

Ni se spune că învățământul tehnic universitar nu crează nimic nou, consacra o veche situație de fapt, nici o sporire de buget, nici un spor de investiție, în fine o simplă consacrare legală.

Nimic mai fals, decât aceste afirmații. Cine crede că învățământul tehnic, așa cum îl avem azi, e la limita investițiilor, acela nu cunoaște ce este un învățământ tehnic.

Învățământul tehnic constituie o permanență necesitate de noi investitii. Zece de milioane pe an, vor trebui mereu cheluite cu acest învățământ și dacă vom avea un dublu învățământ tehnic, aceste cheluteli vor trebui făcute în dublu.

A tout Seigneur, toute honneur.

Chiar de am admite că institutele universitare sunt azi tot așa de utilitate ca și școlile politice, — ceace am dori chiar a se constata de o comisie obiectivă — ne gândim la cheluteli și amenajări de viitor.

Dar în afară de toate acestea, este oare economia noastră națională în stare a întreține un dublu număr de ingineri? Nu vor veni în aceștia o sarcină socială vitioasă, care adăugându-se la cea bugetară va greva într'un mod insuportabil economia noastră generală?

**In timpurile de azi când orice concentrare și raționalizare se impune, nu ne-ar sta oare bine a concentra și acest învățământ tehnic respectând**

**TICHIE DE MARGARITAR...**

Azi, avem două școli politice, continuând sistema de lucru și tradiția vechii școli de Poduri și Șosele, care produc numărul de ingineri suficienți și poate chiar depășind nevoile actuale ale vieții noastre economice în situația noastră de azi.

Totuși azi (notați bine anul de grație 1932) se găsește rațional și oportunitate a se consacra crearea a trei entități de învățământ tehnic superior capabile de a da același titlu de inginer, cu drepturi egale cu acela al școlilor politice.

Azi când se suprimă școlile primare și secundare, azi când armata nu are cu ce se aproviziona, azi când funcționarii și pensionarii sunt nepăliți de luni de zile, azi când Dumnezeu știe cum vom echilibra bugetul în curs, azi când inginerii diplomați de școlile politice și cele în adevăratul înțeles al cuvântului, azi noi nu avem ceva mai bun de făcut decât să dublăm numărul de ingineri și poate vom tripla chiar acest număr, dacă ținem seama de toți absolvenții institutelor universitare străine, care, deși în țările de origine nu au drepturi similare de ingineri, aci vor avea pretențiuni egale cu ale colegilor lor din țară.

O adevărată tichie de mărăgăritar pe capul economiei noastre naționale.

Ar fi să fim singura țară din lume care să aibă un dublu învățământ superior tehnic cu pretenții identice.

**LEUL**

Paris (lpsă)	238-294
Zürich 3,69	1,05-1,19
Londra 607,50	1,70-1,99
	67-68
	877 1/2-883
	818-820

**INCEIERI OFICIALE**

Banca Națională	4100.
Credit Mincir	100, 98, 97, 98, 99, 98.
Rentia 150.	
I. R. D. P. 42.	
Belgo Rom. 70.	
Astra Rom. 445, 450.	
S. T. B. 750.	
Urbane Iași 5% 35.	
Improprietarilor 31%, 1/2, 1/2.	
Stabilizator 48%, 48%, 1/2, 49.	
Urbane Iași 10% 53%.	
Urbane Buc. 5%, 33%, 1/2, 1/2.	
Refactori 41%.	

**PARIS (Inchiderea)**

EUG.	negotat	Londra	62,88
N. York	25,48%	Belgia	355
Italia	131,65	Serbia	44,30
Elveția	491,50	Olanda	1025

**ZURICH (Inchiderea)**

BUCUREȘTI	3,09	Berlin	123,10
Amstard.	205,85	N. York	5,18%
Londra	13,81	Paris	20,35
Milano	26,80	Praga	15,24
Belgrad	8,95	Varșovia	58,05

**LONDRA (Inchiderea)**

EUG.	607,50	N. York	3,64,37
Paris	92,84	Bruxel	26,13%
Italia	70,37	Elveția	18,83
Olanda	9,05%	Praga	122,75
Germ.	15,32%	Viena	31
București	30	Belgrad	207,50
Suedia	18,56%		

**Ședința Consiliului Superior al Muncii**

Eri dimineața a avut loc a doua ședință a membrilor consiliului superior al muncii. A prezidat d. prof. I. Cantacuzino, asistat de d-nil dr. G. Banu secretar general al ministerului muncii și ing. St. Cimescu directorul general al muncii.

S'a procedat la alegerea următoarelor comisii: de sonaj, încurajarea industriei naționale, comitetul permanent, asigurarea igieniei industriale, de studii, încurajarea meseriilor, îndrumarea profesională.

**Dea corpului contabililor**

Examenul de Expert-Contabil se va ține în ziua de 9 Aprilie a. c. ora 5 p. m.

Inscrierile se primesc la sediul Corpului, str. Teilor 12, până la 5 Aprilie a. c.

**Piața cerealelor la Braila**

BRAILA, 22. — Piața internă de cereale rămâne azi nesclăbită. Tranzacțiunile sunt foarte reduse.

S'au vândut:

- 40 vagoane orz de 58 kgr. cu 6 la sută cu streine cu lei 33.800 vag.
- 5 vag. porumb din obor cu lei 23.000 bordo la deschiderea navigației.

Cotează:

- Porumb dinte lei 21.500 stația de încărcare și lei 22.000 linie port.
- Secară lei 28.000 linie doc.
- Orz lei 29—30.000 vag.
- Girau de 79—80 kgr. cu 3—4 la sută cu streine lei 32.500 linie.
- Restul produselor neglijate.

**Convocările adunărilor eparhiale și transportul pe C. F. R.**

Din foarte multe părți ale țării primim dela membrii recent aleși în Adunările eparhiale stăruitoare rugăminți spre a interveni pe lângă Ministerul Culetelor, cerându-se să se facă pe lângă Direcția C. F. R. demersurile menite să acorde gratuitatea de transport tuturor membrilor acestor adunări eparhiale, pentru care au început să pornească convocările.

Membrii acestor adunări, — este știut, — nu au nici salarii, nici diurne, nici chiar cel mai nesemnificativ avantaj financiar în magistraturile sociale pe cari le exercită în baza

**Viscol în Ardeal și Banat**

**Inundații și înzăpeziri**

Din cauza zăpezii abundente și a viscolului puternic ce băntuie în regiunea Brașov-Făgăraș, linia ferată a fost înzăpezită între stațiile Borosneul-Mare și Horia. Horta Bita este complet înzăpezită. Plingul de zăpadă trimis pentru desfundarea liniei s'a înzăpezit de două ori. Toate lucrările de dezăpezire fiind infructuoase din cauza timpului rău, administrația căilor ferate a luat dispoziția lichidării acestei linii pentru întreg traficul de căători și mărfuri.

În Basarabia a început deasemeni, să viscolească. Linia Abacila-Prut a fost închisă din cauza înzăpezirii porțiunilor Iargara-Comrat și Iargara-Prut. Linia Bălți-Regina este și ea închisă, din cauza înzăpezirilor dintre Soldănești și Cusciova.

În Banat a fost închisă linia Nodab-Otlanca, din cauza inundațiilor porțiunii Pădureni-Iacodar. Trenurile nu circulă decât până la stația Pădureni. Bilete nu se emit și nici bagaje nu se primesc pentru stațiile Socodor, Sclau și Otlaca.

O telegramă din Grădiște anunță administrația cl. că răul Argeș venind mare și nepotându-se scurge din cauza ghețurilor adunate în dreptul comunei Colibutei, apele au ajuns la bonchetul tinic, între stațiile Vidra și Grădiște.

Linia curentă a fost inundată în mai multe părți, iar liniile de gară din stația Grădiște sunt în întregime acoperite de apă. Trenurile în părțile inundate circulă plătote.

**Viscol puternic la Chișinău**

CHIȘINAU 22. — Viscolul băntuie cu furie în localitate. Circulația se face cu mare greutate, șinău a sosit cu 90 minute pluguri.

**Inundații catastrofale în câmpia Munteniei**

Orășelul Soboia inundat

Ministerul de Interne a primit numeroase telegrame din țară, în care se anunță mari inundații.

Situația cea mai gravă este la Soboia, unde apele Ialomitei s'au revărsat inundând orașul și satetele din apropiere.

Deasemeni apele Argeșului au luat printr' poduri în diferite localități, izolând numeroase sate din acest județ.

Ministerul de Interne, de acord cu ministerele de război și comunicații au luat întinse măsuri, pentru spargerea ghețelor de pe râuri și înlăturarea inundațiilor.

**Orășelul Brad sub apă**

Orășelul Brad este inundat de Crisul alb și un afluent al său Luncoșul.

Circulația pe străzi e imposibilă. Apa a atins o înălțime de jum. m. și este în continuă creștere.

Locuitorii își urcă de zor obiectele și lucrurile din odăi la podurile caselor.

Fenomenul are aspectul celui din Iarna anului 1923, când casele au fost umplute cu apă și norol, până la jumătatea pereților.

Cu deosebire de trecut, astăzi această orășelul Brad va suferi mult mai mari stricăciuni ca în trecut; pentru că zăpada precă mare la munte și ploaia care cade încontinuu, vor face să se umle cu mult mai mult apă.

**Instruirea fraudelor dela C. F. R.**

Un nou fraudator s'a prezentat instrucției

Eri s'a prezentat d-lui jude-instructor Răzvanovici, care conduce instruirea fraudelor dela Direcțiunea comercială a căilor ferate, H. Esner, șef de birou la direcțiunea comercială, fața de care există acțiune publică deschisă, însă nu a putut fi adus până acum în fața magistratului instructor, deoarece reușise să scape de sub urmărirea organelor polițienești.

În ultimul timp văzându-se încolțit a fost nevoit să se prezinte la cabinetul de instrucție, unde a fost supus unui interogatoriu de câteva ore. Dela Esner s'au putut afla lucruri foarte interesante cu toate că încearcă să se menție în linia sistemului de apărare pe care l-au adoptat toți defraudatorii. Această greșită interpretare a articolului 33 din tabloul restituțiilor de taxe de transport este speculată și de acesta.

După luarea interogatoriului, Esner a fost trimis la prefectura polițienești.

Galicierea faptului, pentru care s'a deschis acțiune publică, este identică cu aceea a lui Moșcopol, adică fals și excocherie.

S'a mai luat deasemeni un supliment de interogatoriu noua din defraudatorii ce se găsesc la Văcărești.

**Intrunirea organizațiilor negustorești**

Eri dimineață urma să aibă loc, în sala Elocia, o intrunire a organizațiilor negustorești unite: blocul comercial și industrial, sfatul negustoresc central, sfatul economic, cercul comercial și industrial și ununea comercianților din Albastru.

Comercianții au găsit însă ușle săli închise și jandarmi postaji la intrare.

Comercianții au plecat imediat în str. Doamnei, la Federația economică unde a avut loc intrunirea. Au vorbit d-nil C. Dobrescu, N. Butnaru, Voicu Voicuța, Stan Pelu, etc., protestând împotriva interzicerii intrunirii comercianților care nu are un caracter subversiv.

S'a protestat apoi ctntra monopolului alcoolului și a fiscalității excesive.

La urmă s'a votat o moțiune.

**Comisiile Camerei**

**Discuția monopolului spirtului**

Comisiunile bugetară și financiară împreună cu cea fiscală a Adunării deputaților s'au intrunit ieri la ora patru spre a discuta proiectul de lege prin care se înlătură monopolul pe alcool.

S'a luat în discuție capitolul final al proiectului intitulat: „dispozițiuni finale și tranzitorii”.

La art. 238 d. Zamfir Brătescu a dat explicațiuni asupra necesității prezării situației fabricilor de spirt de vin distilerii și cazane industriale, cari vor plăti o taxă pentru a obține o diplomă de funcționare.

După propunerea d-lui C. Constantinescu-Buzău, taxa de diplomă pentru cazane industriale a fost scăzută dela 500 la 300 lei. Se votează apoi fără modificări articolele 239, 240, 241, 242 și 243. La art. 244 d. R. Toanțescu a cerut ca prin această lege să se prevadă ca membrii gărzii financiare să poată dresa procese verbale de contravenție.

D. Zamfir Brătescu a răspuns că se va gândi să găsească o formulă care să stabilească eraria și garanții financiare și că problema va fi pe deplin soluționată după ce se va vota proiectul pentru reorganizarea ministerului de finanțe. Se adoptă apoi fără modificări art. 245, 246, 247, 248 și 249.

Cu prilejul rediscuției articolului 241 care rămăsese în suspensie d. Aurel Milea a cerut ca la aliniatul înainte de depunerea prezentei legi pe trei să se adauge următoarele: „Fabricile de spirt cari fabrică și drojdie comprimată și au fost în funcțiune biroul Corpului legiuitor, sunt

considerate ca fabrici industriale de spirt”.

După discuțiunile la care au luat parte d-nii Radu Matei, Aurel Milea, N. Schma, Albert Popovici-Taşcă și C. Constantinescu-Buzău și după declarațiunile d-lui Zamfir Brătescu s'a stabilit că aceste fabrici au caracter industrial întrucât nu dispun de condițiunile fixate în lege pentru fabricile agricole de spirt.

Comisia armată și-a continuat eri lucrările asupra proiectului de lege pentru înlăturarea subsecretariatului de Stat al aviației.

Discuțiunile articolelor lăsate în suspensie și stabilirea taxelor vor începe astăzi după amiază în ședința la care participă și d. ministru C. Argetolanu.

Comisia armată și-a continuat eri lucrările asupra proiectului de lege pentru înlăturarea subsecretariatului de Stat al aviației.

Discuțiunile articolelor lăsate în suspensie și stabilirea taxelor vor începe astăzi după amiază în ședința la care participă și d. ministru C. Argetolanu.

Comisia armată și-a continuat eri lucrările asupra proiectului de lege pentru înlăturarea subsecretariatului de Stat al aviației.

Discuțiunile articolelor lăsate în suspensie și stabilirea taxelor vor începe astăzi după amiază în ședința la care participă și d. ministru C. Argetolanu.

Comisia armată și-a continuat eri lucrările asupra proiectului de lege pentru înlăturarea subsecretariatului de Stat al aviației.

Discuțiunile articolelor lăsate în suspensie și stabilirea taxelor vor începe astăzi după amiază în ședința la care participă și d. ministru C. Argetolanu.

Comisia armată și-a continuat eri lucrările asupra proiectului de lege pentru înlăturarea subsecretariatului de Stat al aviației.

Discuțiunile articolelor lăsate în suspensie și stabilirea taxelor vor începe astăzi după amiază în ședința la care participă și d. ministru C. Argetolanu.

Comisia armată și-a continuat eri lucrările asupra proiectului de lege pentru înlăturarea subsecretariatului de Stat al aviației.

**Goethe în lumina unui veac**

Continuare din pag. 3-a

Goethe văzut de Bernard Groethuyson

Era viața lui Goethe, ce era nevoe de mai mult? În această viață el pare a le adăposti pe toate, fiecare își revedea propria lui viață, căci părea fără limite. Ea era viața tuturor vieților, atât era de vastă. Toti erau în ea, morții pe care-i desleptase, ca și vii pe care-i întâlnise.

Fiecare biografie este o istorie universală...

Viața nu e decât o întâlnire: a lumii, cu Mine.

Goethe, văzut de André Suarès

Din ideea creștină, Goethe nu retine decât izbăvirea, iubirea și salvează.

Pemea sa și iubescă bărbatul: din iubire să facă totul pentru el. Bărbatul să iubească viața, și să fie gata la orice, din dragoste pentru ea. Acest echilibru e just.

Goethe, văzut de Jules de Gautier

„Morala începe atunci când oamenii își începesc din vanitate că acționează după propriile lor planuri, adică se opun ca o forță independentă activității unice care este în inima lucrurilor. Morala e fondată pe prezumțiunea libertății care nu are mai mult sens nici în universul lui Goethe, nici în acel al lui Spinoza. Boverysmul esențial al moralei”.

Comemorarea lui Goethe în Rusia Sovietică

BERLIN 22. (Tel. part.). — Comemorarea lui Goethe va fi sărbătorită în toată Rusia Sovietică cu mare solemnitate. La Leningrad va avea loc o ședință festivă a Academiei de științe, iar la Moscova — ședința solemnă a Academiei comuniste.

Azi la Moscova au apărut primele două volume cu operele lui Goethe, sub redacția d-lor Kamenov, Lunaccarsky și Rozanov. Tot azi a mai apărut o ediție specială a revistei „Mostenirea literară”, consacrată în întregime lui Goethe. În această ediție vor apare documentele, manuscrisele și scrisorile lui Goethe, descoperite în arhivele din Moscova și Leningrad și până acum încă nepublicate.

ARGUMENTE FALSE

Dar știm ce ni se obiectează, sau mai bine zis ce praf se aruncă în ochii opiniei publice

ARGUMENTE FALSE

Dar știm ce ni se obiectează, sau mai bine zis ce praf se aruncă în ochii opiniei publice

ARGUMENTE FALSE

Dar știm ce ni se obiectează, sau mai bine zis ce praf se aruncă în ochii opiniei publice

ARGUMENTE FALSE

Dar știm ce ni se obiectează, sau mai bine zis ce praf se aruncă în ochii opiniei publice

ARGUMENTE FALSE

Dar știm ce ni se obiectează, sau mai bine zis ce praf se aruncă în ochii opiniei publice



# MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului  
Sf. Săvîndar 4, de la orele 8-12, 15-20  
Telefon 37528

## Cereri de servicii

**TANAR** cunosc toate lucrurile de birou. Contabilitatea, coresp. comercială. Salar 1500. Ziar 1500 lei. 25489

**PETROL**, „Egger” oprește cădere părului, mătrează, mănăcămie capului, fixează coafura, regenerează părul. 30006

**FUNCIONAR** tânăr, fost la mare întreprindere, cinsit, rulat 2 m. Harde, caut serviciu: casier, contabil sau funcționar de birou. Oferte la ziar. Gheorghiu. 25449

**FUNCIONAR** tânăr, fost la mare întreprindere, cinsit, rulat 2 m. Harde, caut serviciu: casier, contabil sau funcționar de birou. Oferte la ziar. Gheorghiu. 25449

**DACTILOGRAFA** lucrez seara de la 6 jum. la 9 jum. și sâmbătorile convenabil. Margareta, str. Lt. Folea-oreanu 36, Lemaitre. 25476

**LICENȚIAT** Litere caută orice fel de serviciu onorabil. Ziar „C. 27”. 25352

**DACTILOGRAFA** prezentabilă caută post fie și în provincie. Ziar F. 102. 25419

**TANAR** înalt, caută post orice natură. Banu Maria 75. 25422

**MANECHEA** prezentabilă talia 44 caută post Vădeșu, Despot Vodă. 5219

**FATA** rusoaică caută loc bun. Cotăreșcu 54, portar. 25432

**COMNII** avocat, inginer, director, Carl doresc a avea o secretară, preferență pe adresa: Receanu, Receanu, Argeș. 26000

**FERECHÉ** soși, femeie la toate, bărbatul om de serviciu, doroste post. Poul Povernei 44. 3650

**PRIMESC** spălat etim acasă și pentru d. mi of. Rada Ciuvică, sos. Ciurul 84. 5601

**SPALATORIEA** saut lucru. Iosefina, Marin Musă 10, Sect. VI. 5803

**ȘOFER** caută serviciu cu nevasta bucatăreasă sau la toate. Oferte ziar 11 D. 5303

**SFF** mecanic cu bune referințe caută loc moară sau moșie. Ziar 6 D. 5804

**TANARA** cunoscând bine menajul bucatăreasă caută persoană simț. ur abine situată provincie. Olt. p. Japiter 9. 5805

**VANDEZA** perfectă multă presență caută magazin saleriere centru. Sub Perfecta. 25497

**SECRETARA** parcurtor. Tânăr simț, pleacă volă străinătate de ronte cunoștință domnișoară prezentabilă cunoscând franceza sau germana. Serioasă răspunsuri cu fotografie și coafură. Ziar Curenț 15 K. 25498

**CAUT** bucatăreasă singură, cu spațiu lat. Vasile Lascăr 141. 25499

**CALCATOR** pentru gulere caută spațioasă, Victoria, Dudaști 1. 5842

**SOMERI!**

**CU 10 LEI**

**Gasiti serviciu**

dând un anunt de 10 cuvinte

LA MICA PUBLICITATE

**CAUT** specialist sau fabrica pentru vopsit și tuns piet de miel. Adresați ziar „N. 40”. 5814

**DOICA** tânără, sămătoasă caută Aureliu 55, etajul 2, stânga. Prezentare 1-3. 3845

**BUN** lucrător cizmar comandă an, gajează Robert. str. Opris 25, Belu. 5847

**CAUT** fată la toate fără bărbat să vorbească nemțește sau ruscește. Gofman, Franklin 5 Etaj I. 25306

**BUCATAREASA** perfectă se caută Alecu Gheorghiu 18 (prin șoseaua Jianu). 2417

**CAUT** vânzătoare internă. Cofetăria Stănescu, General Lahovary 4. 3422

**FATA** la copil (Kinderstubenmaedchen) vorbească germana, caută, Marcovici, Anton Pann, 17. 4022

**Vanzari de Campanii**

**DE VANZARE** două paturi de bronz, două noptiere de bronz, o bibliotecă și un birou de stejar, una consoli cu oglindă mare de stejar, 1 cuier de bronz cu oglindă, una servanță de stejar, una masă de sufragerie, două oglinzi mari, una mașină de gătit cu cazan de aramă, str. General Lahovari 12 (în curtea bl. sericii Ioana). D. na Rădău. 39000

**PARCUL RAHOVEI** de vânzare loc 400 m. p. lângă Bulevard, 28 m. lungime și 14 m. lățime. Adresa: Const. Constantin, str. Elena Cuza 125. 12342

1500 vând mașină cusut „Faff” pentru lăngărie, alta croitorie 3200. Ar. hiercul Calls 13. 25468

**PARCUL** Carol București: restaurant și bodogă pe insulă și lac, canotagiu, pescut, patină și gheață, sâmbătorile exploatare în bloc sau parțial. Oferte, relațiuni: Codreanu, Belvedere 12. Telefon 3.48.10.

## Ocaziune

**Profitați de lichidarea definitivă, mare reducere de preturi**  
Sursa cea mai etină. Vizitați și veți convingea.  
Vizibil zilnic numai între 2-4. Comunică sâmbătorii, toată ziua.

**Strada Turturele 3** (prin Labirint) Tramvai 16 (Stația Tabacu)

**CUMPAR** casa sectorul Alabastru: poziție centrală 5-6 camere dependințe, curte. Profesor Demetrescu Băterilor 7. 25340

**MARCI** postale românești jubiliare, colecțiuni, cumpăr. Ziar: J. 22. 25450

**OCAZIE RARA**, eșind din individualitate vând case și teren în str. Civil. neni No. 8. Doritorii a se adresa la adresa de mai sus: Stoica. 25354

**PIANINA** renumită marca Roenisch de vânzare. Filodor. Roman 55. 5820

**SUFRAGERIE** modernă, vând foarte etin, Mireea Vodă 27, fundul curții. 5827

**KADIONE** Eitz șese Simonide 4 (Isvor). 5825

**VAND** masină de cusut Singer mare No. 31/932, pentru croitor stare buna. George Tislar, Raion Iund 3 A No. 1 bis. 25404

**VAND** rafturi prăvălie și galanterie, calea Dudaști 11. Informațiuni ing. grăitoare 25462

**VAND** case raport șapte prăvălii și 14 apartamente cu șase milioane. D. borează total credit 2.400.000 nu merari. Informațiuni Herescu, Impimeriei 12. 25462

**DE VANZARE** teren cu imobil 2000 m. p. convenabil cu înlesniri. Sablon No. 38. 25414

**VAND** radio Lumofon, aparat telefon veche, lavuar, vitrină, oglinzi, machon. Mosilor 224 curte doctor. 25478

**DE INCHIRIAT** apartament, hall, 4 camere, dependințe, baie caldier pe apartament, strada Pitir Moș 10, dela 10-12 a. m. 25430

**DE INCHIRIAT** în calea Rahovei 19 prăvălie, salon, cameră consumație, cameră locuit, bucătărie, pivniță. Prăvălie, laborator de cofetărie, cameră, pivniță. Prăvălie, două camere locuit, bucătărie, scăla, pivniță. Apartament etaj I, 3 camere, sală, bucătărie, cameră baie, pod, pivniță. Magazin și curte ca. 250 m. p. Oferte închise se prezintă Duminică 27 Martie ora 11 a. m. Cancellaria Episcopiei Sft. Ilie Rahova în imobilul calea Rahovei 19. Informațiuni orice oră din zi parohul Bisericii Constantinescu. 25475

**CAUT** 2 camere, antreu, dependințe, oferte detaliate, liniște, pretul, Lărel 9. 25474

**INCHIRIEZ** 2 camere, antreu, bucătărie, grădiniță etaj, Moșilor 224, curte doctor. 25470

**CAMERA** mică dragut mobilată, electrică, teracotă, Speranță 24, sta. tuia Rosetti. 25471

**2 CAMERE** bucătărie, sobe de teracotă, electrică, apă, eventual baie. Șoseaua Kissleff, Porumbaru 55. 25478

**2 CAMERE**, antreu, bucătărie, baie, caută apropiere centru. Oferte ziar sub „AVIS”. 24000

**CAUT** 2 camere și bucătărie, apă, lumină electrică, aproape centru sau legătură directă și rapidă cu tramvaiul. Plata lunar. Adresați ga zetă sub „SAPO”. 22000

**INCHIRIEZ**, chirie convenabilă 3 camere, antreu, bucătărie, cartier liniștit și frumos. Str. Coșbuc 13 (B. dul Pache). 20486

**DE INCHIRIAT** sau de vânzare B. dul Pach 35 imobil mare parter și etaj tot confortul modern curte mare cu grădini se poate utiliza și pentru legăție sau birou. 25486

**CENTRU** cameră mobilată, teracotă, electrică, încălzit, luminat, spălat, cafeaua dimineața 1200 lunar. Amfibiilor 15 (Antim). 25487

**INCHIRIEZ** etajul I, cinci camere, dependințe, calorifer. Șoseaua Bonaparte 20. 25491

**APARTAMENT** de închiriat, luxos, str. Cercului 3 bis, parter, hol, 7 camere, dependințe, tapete, terasă, grădini. 25494

**CASA** modernă, închiriez, 5 camere hall, baie, dependințe, terasă, singur în curte. Adresați Olari 20. 25495

**APARTAMENT** de închiriat, str. Cercului 3 bis, etajul II, hol, 3 camere. 25494

**CAMERA** mobilată sau goală eventual pensune, Calea Griviței 95 etaj. 25443

**INCHIRIEZ** cameră curat mobilată, la presonan serioasă, eventual pensune, convenabil. Australui 22 tramvai 14. 25446

**DE INCHIRIAT** apartament cu trei camere, hol, vestiar și cu 4 camere hol vestiar cu tot confortul modern B. dul Carol 21. 25441

**ARENDEZ** vie 4 hectare, Colentina cu pomi roditori, căpșuni. Inginer Ionescu, Dorobanților 47. 25370

**CAUT** cameră mobilată, intrare separată 2-3 ori săptămânal, 600 lunar, la ziar sub Atanasu. 25376

**2 CAMERE** mari, bucătărie, electrice, închiriez, centru: Alea Mitropoliei 5 parter. 25368

**CONVENABIL** închiriez cameră mobilată una sau două persoane, eventual pensune. Bravilor (Văcărești) 7, Etaj. 25394

**CASA** frumoasă 2 camere antreu mare, curte, apă, pavaj, lumină, auto 10 la poartă 1500 lunar, adresați Vespasian 5. 25216

**DIVERSE**

**ATENȚIUNE!**

**CASA FOITI**

**CAUTĂTORII** bogate, modeste, cunoscătoare, sprinț, bani, găsit, cereți „Gazeta Mear” chloșcarilor. 2-494

**Publicații de licitații**

**Convocaeri - Judiciare**

**2 lei cuvântul**

**CORPUL PORT. TRIBUN. ILFOV**

**PUBLICAȚIUNE** No. 26741

In baza adresei No. 19250/1932 a Judecătoriei ocoului I București se publică spre cunoștința generală că în ziua de 13 Aprilie 1932 dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București, calea Șerban Vodă No. 126 averea mobilă urmăriată a d. lui Marcel Solomon care se compune din una dor. meză și alte anume specificate în procesul verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. Firma Radio Ing. Iuliu Lantăș, Șeful portăreilor, Indescifrabil. Secretar, Indescifrabil. 25493

**CORPUL PORT. TRIBUN. ILFOV**

**PUBLICAȚIUNE** No. 26748

In baza adresei No. 19249/1932, a Judecătoriei ocoului I București se publică spre cunoștința generală că în ziua de 13 Aprilie 1932, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București str. Bastian No. 192 averea mobilă urmăriată a d. lui Teodorescu care se compune din un aparat de radio cu trei lămpi și alte anume specificate în procesul verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. Firma Radio Ing. Iuliu Lantăș, Șeful portăreilor, Indescifrabil. Secretar, Indescifrabil. 25492

**CHIRIAȘI**

**cu 10 LEI**

**gasiti casa confortabilă**

dând un anunt de 10 cuvinte

LA MICA PUBLICITATE

**CAUT** două camere, baie și bucatărie, în centru. Plătesc bine. A se adresa la ziar sub Vică. 29000

**AVIZ**  
**EXPLOATAREA BREVETELOR ROMANE:** 1) de invenție No. 14.891 și 2) de perfecționare No. 16.225, referitor la „PIULITA CE NU SE DESFACE SINGURA”.

Societatea „International Safety Lock Nut Corporation” din New York, proprietara acestor Brevete, doroste a le vinde, cesașiona, acordă licență și în general a intra în orice combinație posibilă pentru a le pune în exploatare în România.

Doritorii vor binevoii a adresa ofertele lor d. lui Ing. I. P. Condiescu, București, 2, str. B. horului 9, telef. 322 62. 25496

**Profesionale**

**CONFECTIONEZ** cu mult gust rochii, pardesorii, talieor orice model foarte convenabil. M. Șorțeanu Pictor Grigorescu 10 b. Etaj II. 44.000

**CUBIZM** comandați mobilă aranjamente de prăvălii, binate, cubiste în furnire străine, precum orice reparație, transformări, lustruri de plane, etc., etc. Execută atelierul de tâmplărie Mireea Ciuc, Calea Victoriei 9 în fundul curții. 25490

**LECȚIUNI - MEDITAȚII**

**I leu cuvântul**

**LICENȚIATA** Română, franceză, studii Paris, meditez orice clasă, garantând reușita. Ziar 25 N. 25466

**Correspondențe**

**GĂZELUTA** mea frumoasă primită 19, făcut nespăș plăcere. Gânduri dela cele mai frumoase îndreptăm mereu spre voi. Reamintirea ororilor frumoase și de neuitat, ne mahnesc ca au trecut prae reped. Dar așteptăm viitorul. Dragi urmăritori, și multe. 25482

**PROFESIONISTA**, ajuns scrisoarea No. 25020 târziu rog a mă aștepta Joi 24 ora 8 seara cinema Marconi sem de recunoștință scrisoarea d. voastră pe poșta. 25488

**„ORBOTA** Mighel persoanele cunoscute se interesează energie vol amândoi. Pollișă”. 26000

**Intrunirea chirișilor**

Chirișii s'au întrunit eri seara din nou la sediul Ligei pentru a lua măsuri în vederea acțiunii pentru obținerea legii chirișilor.

D. B. MAGDER face un raport asupra situației în care se găsește proiectul de lege și se hotărăște înținerea a două întruniri: prima Jui seară la sediul Ligei iar alta Duminică 24 Martie la o sală publică ce se va anunța la timp. Măine la ora 11, o delegație numeroasă se va prezenta d. lui ministru de justiție și primului ministru.

Au mai vorbit d. nii: Alfandary, Col. Ionescu și Uricaru.

D. ministru I. Pangal se află ușor gripat.

Medicii i-au interzis să părăsească locuința câteva zile.

D. Jean Moruzi a fost numit asistent la seminarul de drept penal dela facultatea de drept din București.

D. dr. Nerva Drăgan care a scris un folieton într'unul din numerele ziarului nostru, e rugat să trimeată secretariatului, adresa d. sale, intru cât zilnic sosesc scrisori pentru domnia-sa.

a confirmat punctul de vedere al d. lui procuror general.

**CERERE DE AMNESTIERE RESPINSA**

Secția II a Curții de Apel a respins apelul făcut de I. Bolfiș, care fusese condamnat de tribunalul Prahova la 3 luni închisoare pentru un de fals. Numitul era învinuit de a se fi servit de o scrisoare a unului negustor anume Sachelarie, pe care acesta a declarat-o falsă.

In fața tribunalului părătul invocase amnistia. Această motiv invocată în fața Curții de Apel, a fost din nou respins, deoarece înaltul decret de amnistie invocat de părăt nu se referea la delictul continuat cum era în speță.

Reclamanții au susținut că procura de reprezentare există la dosarul ce face obiectul procesului care se judecă la secția I a tribunalului între Moși și Popescu-Pera.

Au cerut atunci conexarea dosarelor și judecarea în baza procurii generale de reprezentare ce se găsește la acel dosar.

Tribunalul a admis conexarea dosarelor și a amănat judecarea procesului în Iunie.

**JURISPRUDENȚA IN MATERIE DE DENUNȚARE CALOMNIOASA**

Înalta Curte de Casație secția II-a a stabilit eri cu ocazia judecării procesului unui comunist, o interesantă jurisprudență în materie de denunțare calomnioasă.

Comunistul Lazăr Marinof a fost condamnat de tribunalul Ismail pentru denunțare calomnioasă. Curtea de Apel confirmând sentința tribunalului, numitul face recurs în casație pe motivul că în ipotezele unel din elementele sale constitutive și anume, acela de a fi un denunț serios.

Motivul invocat de recurent a fost conținutul de procurorilor general al Înaltei Curți, susținându-se că dacă este adevărat că litera legii cere aceste condițiuni unui care se compune din un aparat de radio cu trei lămpi și alte anume specificate în procesul verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. Firma Radio Ing. Iuliu Lantăș, Șeful portăreilor, Indescifrabil. Secretar, Indescifrabil. 25493

**CORPUL PORT. TRIBUN. ILFOV**

**PUBLICAȚIUNE** No. 26748

In baza adresei No. 19249/1932, a Judecătoriei ocoului I București se publică spre cunoștința generală că în ziua de 13 Aprilie 1932, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București str. Bastian No. 192 averea mobilă urmăriată a d. lui Teodorescu care se compune din un aparat de radio cu trei lămpi și alte anume specificate în procesul verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. Firma Radio Ing. Iuliu Lantăș, Șeful portăreilor, Indescifrabil. Secretar, Indescifrabil. 25492

**Instalarea noului prefect de Ifov**

Noul prefect al județului Ifov, d. colonel Aurel Solacolu și-a luat eri postul în primire.

Ședința a fost prezidată de d. inginer Cetățeanu, față fiind toți membrii consiliului județean.

D. Grigore Filipescu, fost prefect al județului, a ținut o cuvântare felicitând pe noul prefect, relevând calitatea de bun gospodar a d. lui Solacolu.

D. colonel Solacolu a răspuns, asigurând pe cei de față că va face numai gospodărie la conducerea administrației județene.

**Timbrul de pledoarii**

Decanatul baroului Ifov aduce la cunoștința confratrilor, că pe ziua de 24 Martie a. c. se va pune în aplicare în mod obligator, pentru avocați, timbrele de pledoarii destinate să alimenteze fondurile Casei centrale de pensuni a avocaților.

La procesele în curs timbrele se vor aplica la prima zi de înfățișare, cu începerea dela 24 Martie 1932, iar la acțiunile, apelurile, contestațiunile, etc., ce se vor introduce cu începerea dela aceiași dată, precum și la actele de notariat, ele se vor aplica odată cu introducerea lor.

Timbrele se pot procura atât dela barou cât și dela debitele C. A. M.

# INDICUTABIL MERDANE CEAMAI BUNA

## Informațiuni

**Socotim ca totul ilegală și abuzivă, măsura luată de ministrul comunicațiilor, care pentru a sancționa o campanie de presă, a suprimat permisele ziaristilor dela gazeta, care ducea acca campanie.**

**Ministrii nu sunt proprietarii departamentelor, pe care le conduc.**

D. Dem. Ghica, ministrul de externe, a fost primit eri dimineață în audiență de serviciu de către Suveran.

Senzația serei o va constitui de sigur balul mascat și nemascat dat de societatea „Solidaritatea Grafică” în saloanele Roxi. Diferite surprize. Jazband formidabil.

Statul parlamentar național-tărănesc s'a întrunit eri dimineață, la club central al partidului.

S'a discutat proiectul de reformă electorală.

D. prof. D. Pompei, președintele Camerei, a plecat la Geneva, unde va lua parte la lucrările consiliului uniunei Interparlamentare.

La Comitetul de patronaj al expozițiilor româno-palestiniene, a avut loc, ieri, o conferință de presă, d. Bernhard și d. dr. A. Mihașan au făcut câte o expunere asupra situației din Palestina. În legătură cu interesele noastre de export în acea, dând o serie de detalii foarte interesante asupra cărora — din lipsă de spațiu — vom reveni, pentru a arăta că Palestina poate deveni un deșeu pentru scurgerea produselor noastre.

Astăzi seară are loc în saloanele „Tomis” un grandios bal mascat și nemascat dat de societatea „Fraternitatea”. Bazar cu 3000 obiecte gratuite. Concurs de costume și frumusețe cu premi.

D. ȘTEFAN GEORGESCU a arătat că delegațiunea care s'a prezentat d. lui ministru de finanțe a obținut dela sale, termenul de arandă să fie urcat dela 3 la 6 ani. În ceiace privește brevele dela orașe, se continuă discuțiile cu d. subsecretar de stat Zamfir Brătescu, care a promis

de a promisi tot sprijinul d. sale pe lângă d. ministru de finanțe și într'adevăr, eri dimineață însoțind delegațiunea comercianților a obținut dela d. ministru Argetoianu unele ameliorări. În deosebi pentru comercianții dela sale.

D. ȘTEFAN GEORGESCU a arătat că delegațiunea care s'a prezentat d. lui ministru de finanțe a obținut dela sale, termenul de arandă să fie urcat dela 3 la 6 ani. În ceiace privește brevele dela orașe, se continuă discuțiile cu d. subsecretar de stat Zamfir Brătescu, care a promis

de a promisi tot sprijinul d. sale pe lângă d. ministru de finanțe și într'adevăr, eri dimineață însoțind delegațiunea comercianților a obținut dela d. ministru Argetoianu unele ameliorări. În deosebi pentru comercianții dela sale.

D. ȘTEFAN GEORGESCU a arătat că delegațiunea care s'a prezentat d. lui ministru de finanțe a obținut dela sale, termenul de arandă să fie urcat dela 3 la 6 ani. În ceiace privește brevele dela orașe, se continuă discuțiile cu d. subsecretar de stat Zamfir Brătescu,

# Sedintele de ieri ale Parlamentului

## Camera

D. vice președinte dr. TOPA deschide sedința la ora 8.30.

Pe banca ministerială d-nii C. Argetoianu, Ionescu Sisești, Valer Pop și Iadian.

La sunar, d. KREITER propune ca în vederea Paștilor catolice și protestante să se ia vacanță câteva zile, profitând și de faptul că la 25 Martie e Buna Vestire, sârbațoarea ortodoxă.

În chestie de regulamente, d. A. C. CUZA se plânge că ziarul „Universul” n-a redat răspunsul pe care l-a dat d. sa d-lui Xen. Cere să se retraga ziarulul „Universul” dreptul de a trimite un reprezentant în Camera.

### Discuția pe articole a convenșiei

D. AUGUST FILIP, propune o nouă redacție a art. 46.

D. V. RADULESCU-MEHE-DINȚI întreabă dacă prin noua redacție a art. 46 s'a înțeles se introduce în aceeași categorie pe toți garanții ori numai pe acei cari pot invoca beneficiul legii.

D. VALJEAN: Textul vorbește de obligațiile de garanție ale debitorilor pînă pînă. Prin urmare, o redacție largă, cuprinzând toate obligațiile de garanție, fără nici o distincțiune.

### Art. 50 și 3. Situația averii otale

D-nii RADU LASCU și C. ER-CUL propune suprimarea art. 50 sub motivul că el ar conține o dispoziție prin care averea minorilor garantează datorile făcute de părinți și averea femeilor dotale pe acele ale bărbatului.

D. C. STOEANOVICI spune că se comite o eroare suprimându-se art. 50, de oare el prevede amortizarea datorilor prin veniturile bunurilor rurale.

D. D. R. IOANȚESCU susține că prin menționarea art. 50 se urmărește întregul dotal și se reduce orice garanție pentru păstrarea fondului minorilor.

D. DIMITRIU-SOIMU arată că art. 50 expune fondul dotal la o pierdere totală.

D. MARIN STANOIU la art. 50 propune un amendament în sensul că familia să nu poată intra cu întreg patrimoniul său în conversiune decât cu consimțământul soției și numai cu afectarea veniturilor.

D. BOSNIEF PARASCHIVES-CU cere suprimarea art. 50, de oare ce el o corespunde structurii legii și conștientizării cari au dispus asanarea agricolă.

D. G. GHITESCU crede că art. 50 aduce o mare strîmbare căsătoriei și un prejudiciu copilor.

D. C. ARGETOIANU: Este nevoie ca div. să judece și să hotărască dacă vrei să faci o excepțiune la regulile stabilită de codul civil, adică dacă vrei să faci o excepțiune la regulile dotal, să dai dreptul soției dotale să vină în ajutorul salvării patrimoniului bărbatului cu o contribuțiune din zestrea sa.

D. ȘTEFANESCU-GOICEANU: Suntem în preajma acordării de drepturi civile femeilor. Femeile vor dispune atunci de averea lor fără consimțământul soțului. În Basarabia și Ardeal, femeile dispun și acum liber de averea lor. Nici un pericol nu amenință familia în aceste regiuni. Numai noi rămănem în formulele lui Justinian.

D. VALJEAN, raportor, propune un amendament astfel redactat: „Prin derogare de la codul civil și de la articolele dotale, bunurile rurale, dotale pot, cu consimțământul soției, să garanteze datorile agricole ale administratorilor și uzufructuarilor legali ai acestor bunuri, datorile făcute pentru exploatarea fondului dotal agricol și numai cu afectarea veniturilor”. Amendamentul este admis.

D. BUSUIOCESCU la art. 51 propune un amendament în sensul că la cererea soților debitorilor, activul și pasivul soției poate forma un tot cu activul și pasivul soțului. Se admite.

D. AUREL MILEA propune un nou articol în cuprinsul următor: „În foaia de proprietate a cărilor funduare și în registrele de mutații imobiliare se va nota aplicarea asanării datorilor agricole la imobilele, care fac obiectul acestei asanări”. Se admite.

Se revine la art. 46 unde se admite un amendament propus de d. C. Toma, în cuprinsul următor: „În cazul când debitorul principal intră în prevederile legii de față, garanții de orice fel sunt eliberate”.

Art. 53 primește această nouă redacție: „Nu intră în prevederile legii de față datorile agricole între societăți, persoane fizice de naționalitate străină, dacă aceste societăți ori persoane fizice străine sunt creditori ne-mijlociți ai debitorului agricol, sau dacă au devenit posesori ai creanței prin gir ori cesiune, cu data înaintea de 1 Ianuarie 1932”.

„Desemenea nu intră în prevederile legii creanțele de alimente, actele de partaj, sumele datorate pentru prestații de muncă, datorile către Stat, județ și comună, fondurile administrate de secțiunile tutelare, sumele restante ale proprietarilor constituți în sindicate hidraulice la legea regimului apelor precum și creanțele reprezentând dotele soțiilor de militari”.

D. GRIGOROVICI cere ca de dispozițiile de mai sus să beneficieze

D. CONSTANTINESCU-BORDENI spune că era mai bine dacă art. 46 era lăsat în redacțiunea din proiect.

D. C. ARGETOIANU: Polia odată ce se face conversiunea de drept, asanarea sau concordatul, datorile cambale se transformă în datorile potecare în toate cazurile, prin urmare dispăre de drept obligațiunea gîntului.

D. AUGUST FILIP propune supra marea art. 47, deoarece prin modificarea art. 37 devine inutil. Se admite. Se votează cu o mică modificare art. 48.

### NOUA REDACTARE A ART. 49

Art. 49 eșe înlocuit cu altul în redacțiunea următoare:

„Cota cu care se reduce în baza legii de față creanțele agricole cunvntuate Academiei române, Elforiei Spitalului civile, Epitropiei Sf. Spiridon din Iași, Așezămintelor Brăncovenesci, Epitropiei cartatea gălățeană din Galați, Spitalul Belldman din Bărlad și Epitropia Madona Dădu din Craiova, vor fi suportate de Stat și plătită acestor instituții prin Casa de amortizare”.

„Cota cu care se reduce în baza legii de față creanțele agricole cunvntuate Academiei române, Elforiei Spitalului civile, Epitropiei Sf. Spiridon din Iași, Așezămintelor Brăncovenesci, Epitropiei cartatea gălățeană din Galați, Spitalul Belldman din Bărlad și Epitropia Madona Dădu din Craiova, vor fi suportate de Stat și plătită acestor instituții prin Casa de amortizare”.

„Cota cu care se reduce în baza legii de față creanțele agricole cunvntuate Academiei române, Elforiei Spitalului civile, Epitropiei Sf. Spiridon din Iași, Așezămintelor Brăncovenesci, Epitropiei cartatea gălățeană din Galați, Spitalul Belldman din Bărlad și Epitropia Madona Dădu din Craiova, vor fi suportate de Stat și plătită acestor instituții prin Casa de amortizare”.

D. C. ARGETOIANU spune că nu se poate admite acest amendament deoarece el poate da naștere la fraude periculoase.

D. GRIGOROVICI mai propune cu excepțiune și asigurările sociale. Se admite.

Se mai admite un amendament care apără creanțele bisericilor și comitetelor școlare.

D. TRANCU-IAȘI propune un amendament în sensul că pentru aplicarea legii conversiunii comuna Mă. răsărești să fie considerată comună rurală. Amendamentul este respins.

D. TR. ȚINO propune ca în prevederile art. 53 să intre și datorile din contractele de mandate precum și restituiri de depozite. Se admite.

D. RADU LASCU propune un amendament în redacțiunea următoare: „Întră în excepțiune prevăzute de art. 53 sumele datorate din delict, quasi delict și orice infracțiuni penale”. Se admite.

D. BOSNIEF PARASCHIVES-CU propune și se admite ca imobilele în contra cărora s'a dat o ordonanță de judecare să nu intre în conversiune decât dacă ordonanța a fost casată. Se admite.

Se mai admite să facă excepție de la conversiune Institutul ipotecar transilvănean.

D. VASILESCU VALJEAN dă citire unui nou articol în redacțiunea următoare: „Datorile către societățile civile de credit funciar rural se vor asana conform dispozițiilor generale ale acestei legi la cari se adăogă dispozițiile speciale următoare: Statul va acoperi toate reducerile suferite de prima societate de credit rural la datorile în numerar și scrisuri funciare prin aplicarea prezentei legi la termenile și în condițiile stabilite în convenșiunile Cre-

ditului Rural cu debitorii și creditorii săi, Prin derogare la legea și la statutele Creditului Rural și la statutele contractelor de împrumut pentru împrumuturile realizate în scrisurile funciare după data de 1 Ianuarie 1919, debitorii vor putea să plătească amortismentul cuprins în anuitățile ce vor deveni exigibile dela 1 Iulie 1932 în efecte de ale emisiunii prevăzute în contractul de împrumut, pe care societatea le va primi al-pari, oricare ar fi cursul lor și le va anula.

Ca urmare a obligațiunii statului luată prin legea pentru punerea în viață a pământului din zona de inundățiune a Dunării din 1910 cu modificările din 1914 și 1925 de a plăti împrumuturi garantate de stat și contractate de Creditul Rural în obligațiuni 7% de ministerul agriculturii și domeniilor în calitate de mandatar legal al Sindicatelor de îmbunătățiri funciare, Statul va asupra sa jumătate din anuitățile scăzute până la 31 Decembrie 1932, precum și jumătate din capitalul rămas de plăti la 1 Ianuarie 1933, la care va plăti pe viitor la scadență anuitățile corespunzătoare prin convenșiunile speciale ce se

ajute și băncile din Ardeal. D. ARGETOIANU răspunde că după ce se vor examina creditele acestor bănci vor fi luate asupra Casei de amortizare.

D. BUSUIOCESCU se declară de acord cu introducerea noului articol 54.

D. ARMAND CALINESCU arată că noul articol tinde la finanțarea conversiunii. Propune un amendament în sensul că Statul să acopere numai pagubele rezultate din scrisurile funciare, fixându-se o cotă anuală de zece milioane lei.

D. MARIN STANOIU propune ca debitorii amănai să plătească dobandă la valoarea reală a titlurilor Creditului Rural.

D. ȘTEFANESCU-GOICEANU spune că Statul nu are dreptul să facă cadouri creditorilor. Dacă nu finanțăm conversiunea acest articol este un privilegiu nepermis.

D. C. ARGETOIANU: Atunci când eu întălesc în calea conversiunii interesele institutului nostru de credit am datorile de a le apăra.

D. M. OROMOLU: Creditul rural nu este o societate de capitaliști. Când este vorba de asanarea Creditului rural să nu închipuim că asanăm partidul liberal. Asanăm pe niște oameni cari sunt oameni așanați, de oareca debitorii Creditului rural au luat titlurile la un curs pe care nu-l mai pot valorifica.

D. C. TOMA: Cred că este și în interesul Statului și al Creditului rural ca această asanare să se facă pe calea unei legi speciale.

D. C. ARGETOIANU: Statul nu acopere decât pagubele suferite de Banca Națională. Datoria se ridică la 373 milioane.

D. CALINESCU cere d-lui ministru de finanțe să fixeze un plafon cum s'a fixat și băncilor populare.

D. GR. TRANCU-IAȘI propune să se amâne pentru mâine discuția acestui articol. Sacrificiu pe care-l face Statul este mai mare decât acela arătat de d. Argetoianu. Articolul pus la vot este admis.

Sedința se ridică la orele 7 și jum. seara.

va încheia cu Creditul Rural se va regula plata atât a anuităților scăzute până la 31 Decembrie 1932 cât și a capitalului divizat fără a fi nevoie de o nouă lege de autorizare a Statului.

D. dr. N. LUPU cere ca sedința să fie suspendată o jumătate de oră pentru a se putea studia acest nou articol.

D. C. ARGETOIANU: Nu sunt pentru suspendarea sedinței. Țin să vă dau însă, mai întâiu câteva lămuriri.

Problema creditului rural este una dintre cele mai grele pe cari avem și rezolvăm prin această lege, deoarece avem datorile de a asana pe agricultori și de a atinge cât mai puțin acele instituții de credit cari până astăzi au fost puse la dispoziția agricultorilor.

După ce enumerăm operațiunile pe cari le face Creditul rural, d. ministru de finanțe arată că nu se poate excepta dola asanare această instituție. Dobitorii Creditului rural vor fi asanați.

Trebule însă să ne preocupăm de soarta creanțelor, nu în interesul creditului cât în interesul propriu al creanței și instituțiilor de stat interesate.

Statul va veni în ajutorul Creditului cu cota reducerii scrisurilor, prin asanarea datorilor cari garantează cuponul. Sacrificiul pe care-l face Statul este de vreo zece milioane pe an.

Creditul are apoi un portofoliu scontat la Banca Națională. Trebuie să asigurăm această operație prin orice mijloace. Am primit acest articol deoarece el nu reprezintă pentru Stat decât 40 milioane sacrificiu anual.

Sedința se suspendă.

D. GOICEANU, la redeschidere, propune un nou articol înaintea de 54:

„Se amnestiază infracțiunile de sustragere de sub sechestru prevăzute de art. 33 din Codul penal român săvârșite până la 15 Martie 1932, fără a prejudicia pretențiile civile ale părților. Se admite.

D. TITUS MALAIU propune un amendament în sensul că Statul să

## Sedința de noapte

Sedința se deschide la ora 22 sub președinția d-lui ing. N. Miculescu Pe banca ministerială d. V. Valcovici.

D. D. R. IOANȚESCU cere cuvântul în chestie de regulamente și demonstrează că areste sedințe de noapte așa cum au fost cerute și în felul în care se țin nu se pot considera o prelungire, cum glăsuiesc art. 22 din regulamente, ci o sedință nouă, cu o nouă ordine de zi, cererea nu se poate admite.

D. ing. N. MICULESCU președinte, arată că sedința este în continuare. Camera este în număr și deci își continuă legal lucrările.

Lomemoriarea lui Goethe

D. GR. TRANCU-IAȘI: Nu vreau a trăca ziua de azi, fără ca Parlamentul românesc să nu aibă un cuvânt despre marele Goethe, al cărui

## Discuția legii drumurilor

Se ia în discuție pe articolele legii drumurilor. La art. 21 d. D. R. Ioanțescu propune un amendament prin care se fixează sancțiuni împotriva oricui va da altă întrebuințare fondului special de întreținere a drumurilor.

Art. 22 se votează. La art. 23 tot d. D. R. Ioanțescu propune un amendament menit să precizeze sumele ce se pot ordona de a fi date dintr-o conducătorii Casei drumurilor.

Amendamentul precizează că sumele peste un milion s'arămână în competența consiliului de miniștri. După o precizare a d-lui V. VALCOVICI ministrul comunicațiilor, art. se votează nemodificat.

La art. 24 d. I. RADUCANU propune o ușoară modificare: „dările se urmăresc”, în loc de „se pot urmări”.

La art. 25 d. D. R. IOANȚESCU arată că se dau prea mari puteri acordate directorului Casei drumurilor.

D. I. RADUCANU relevă faptul, pe care-l declară regretabil, că această lege care are un însemnat rol și caracter financiar, nu poartă și semnătura ministrului de finanțe.

D. V. VALCOVICI răspunde că aceste dispozițiuni sunt cerute de grija unei bune gospodării.

D-nii TRANCU-IAȘI și ministru VALCOVICI propun primul un amendament, altul o modificare de redacție a acestui articol. Pus la vot art. 25 se votează cu modificarea propusă de d. ministru Valcovici.

La art. 26 d. D. R. IOANȚESCU cere ca gestiunea direcțiunii drumurilor să fie supusă controlului Parlamentului. Răspunde d. ministru VALCOVICI, după care d. TRANCU-IAȘI cere ca operațiile direcției drumurilor

ce au introdus restricțiunea devizelor.

D. MATESCU CAPETINEANU cere ministrului industriei scăderea prețului peștelui care s'a urcat mult peste prețul cârnii.

D. TH. ORGHIDAN cere ministrului de finanțe ordonanțarea plăților cumpărăturilor și furniturilor efectuate de stat în 1931.

D. CRISTODORESCU cere o serie de acte și dosare ministrului de domenii pentru desvoltarea unei întreprinderi.

Legea teatrelor și operelor naționale

Se continuă discuția asupra proiectului de lege de modificare a le-

gei teatrelor și operelor naționale.

D. BARBACIORU face câteva observații la art. privitor la pensio-nare.

D. M. CONDURUS, apără cauza art. 15.

D. subsecretar de stat TARATU spune că statul nu vine cu nimic

la casa de ajutor și pensuni a artiștilor.

D. PASCU susține necesitatea de

menționa se sârbațoarea.

Goethe nu a fost numai un poet genial în domeniul social și economic, fiind într-o măsură tot așa de strălucit cum este eroica noastră contemporană. Goethe a știut, ca prin exprimarea concepțiilor lui, să fie înțelegerător al a sumă de teorii științifice.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

Sedința se ridică la orele 7 și jum. seara.

## Să vă iubiți copii

Pentru instruirea asupra a tot ce trebuie să știe o mamă și pentru prevenirea tuturor relelor ce întâmpină un copil, a scris Doctorul Ca. Ial docent universitar pentru boli de copii, cartea „Școala Mamelor”, dela cum se înfașă copilul până la morbul moștenit în sânge, totul este tratat în această lucrare de igienă a copilului.

Se găsește la Editura Alcalay și la toate librăriile din țară. Lei 25.

Citiți cele mai delicioase și subtile răutăți, care s'au spus din toate timpurile până în zilele noastre, asupra femeilor, în interesanta culegere

„1001 CALOMNII des re teme” de doctorul URZ.CA

cel mai răsunător succes de librărie. Prețul lei 30. Se găsește la Librăria Alcalay și la toate librăriile din țară.

gei teatrelor și operelor naționale.

D. BARBACIORU face câteva observații la art. privitor la pensio-nare.

D. M. CONDURUS, apără cauza art. 15.

D. subsecretar de stat TARATU spune că statul nu vine cu nimic

la casa de ajutor și pensuni a artiștilor.

D. PASCU susține necesitatea de

menționa se sârbațoarea.

Goethe nu a fost numai un poet genial în domeniul social și economic, fiind într-o măsură tot așa de strălucit cum este eroica noastră contemporană. Goethe a știut, ca prin exprimarea concepțiilor lui, să fie înțelegerător al a sumă de teorii științifice.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

Sedința se ridică la orele 7 și jum. seara.

legii teatrelor și operelor naționale.

D. BARBACIORU face câteva observații la art. privitor la pensio-nare.

D. M. CONDURUS, apără cauza art. 15.

D. subsecretar de stat TARATU spune că statul nu vine cu nimic

la casa de ajutor și pensuni a artiștilor.

D. PASCU susține necesitatea de

menționa se sârbațoarea.

Goethe nu a fost numai un poet genial în domeniul social și economic, fiind într-o măsură tot așa de strălucit cum este eroica noastră contemporană. Goethe a știut, ca prin exprimarea concepțiilor lui, să fie înțelegerător al a sumă de teorii științifice.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

Sedința se ridică la orele 7 și jum. seara.

legii teatrelor și operelor naționale.

D. BARBACIORU face câteva observații la art. privitor la pensio-nare.

D. M. CONDURUS, apără cauza art. 15.

D. subsecretar de stat TARATU spune că statul nu vine cu nimic

## Azi la CAPITOL și ROXY

O premieră excepțională

## Rasputin



## Demonul femeilor

cu Conrad Veidt și Charlotte Ander

Se găsește la Editura Alcalay și la toate librăriile din țară. Lei 25.

Citiți cele mai delicioase și subtile răutăți, care s'au spus din toate timpurile până în zilele noastre, asupra femeilor, în interesanta culegere

„1001 CALOMNII des re teme” de doctorul URZ.CA

cel mai răsunător succes de librărie. Prețul lei 30. Se găsește la Librăria Alcalay și la toate librăriile din țară.

gei teatrelor și operelor naționale.

D. BARBACIORU face câteva observații la art. privitor la pensio-nare.

D. M. CONDURUS, apără cauza art. 15.

D. subsecretar de stat TARATU spune că statul nu vine cu nimic

la casa de ajutor și pensuni a artiștilor.

D. PASCU susține necesitatea de

menționa se sârbațoarea.

Goethe nu a fost numai un poet genial în domeniul social și economic, fiind într-o măsură tot așa de strălucit cum este eroica noastră contemporană. Goethe a știut, ca prin exprimarea concepțiilor lui, să fie înțelegerător al a sumă de teorii științifice.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memoriei mariului poet, marele, un politic și om de știință care a fost Goethe și care trăiește în cultura fiecăruia dintre noi, prin partea de contribuție genială pe care a dat-o culturii umane din care s'a împărțit și țara noastră.

De aceea, demnii deputați, la o laltă cu unanimitate întreagă, să aducă un pios omagiu acestui mare geniu al omenirii (plauze unanime)

D. V. VALCOVICI, în numele guvernului, se asociază la omagiul adus de d. Trancu-Iași memor

# Ultima Oră

## Alte importante modificări aduse conversiunii

### Contribuția Statului în asanarea debitorilor Creditului Rural. Situația bancilor din Ardeal

Eri, cu ocazia discuției pe articole, au fost aduse noi și importante modificări legii asanării datorilor agricoli.

D. Argetoianu, ministrul finanțelor, a convenit ca Statul să ia asupra sa o parte din gajurile, pe care aplicarea legii le va produce în bugetele diverselor instituții de credit.

Astfel, pe calea introducerii unui nou articol, s'a admis ca Statul să suporte pagubele rezultate prin reducerea creanțelor cunvenite Aca-

Acet amendament care prevede ca prin derogare dela dispozițiile codului civil și dela actele dotale, bunurile rurale do-

### CE DATORII NU SE CONVERTESC

Printro nouă redacție adusă art. 23, s'a prevăzut că nu vor fi asanate datoriile agricoli între-

Nu vor fi convertite, de asemenea, creanțele de alimente, cele provenite din partaj, sumele datorite pentru prestații de muncă,

STABILITATEA AJUTĂ CREDITUL RURAL

Un nou articol propus prevede trecerea asupra Statului a tuturor pagubelor materiale pe care le va avea de suportat

## Legea controlului averilor adoptată de comisiunea Camerei

### Proiectul va fi însușit de guvern

Ieri după amiază comisiunea de legislație civilă a Camerei a terminat discuțiunea asupra proiectului de lege privitor la „Obligațiunea de justiți-

Proiectul în forma în care a eșit din comisiune, a fost însușit și de guvern și va veni mâine în discuția Ca-

### SANCTIUNILE STABILITE

In ultima redacție a proiectului s'ad prevederile legii:

- 1. Ministrul, subsecretarii de Stat și membrii Corpului Legiuitor.
- 2. Militarii clerici și
- 3. Funcționarii numiți, delegați, angajați sau angajați prin contract, retribuiți sau onorifici din serviciile publice, din stabilimentele publice și din stabilimentele de utilitate publică.

6. Soțul, ascendenții, descendenții, frații și surorile, afiniți de același grad și persoanele arătate la No. 1, 2, 3, 4 și 5.

Bunurile dobândite în mod ilicit și fructele acestor bunuri vor fi supuse în folosul Statului la un impozit de 50 la sută din valoarea lor.

Odată cu constatarea dobândirii ilicite a bunurilor, instanța competentă va pronunța destituirea și interdicțiunea exercitării drepturilor politice interdicțiunea exercitării drepturilor politice se va pronunța pentru cel puțin 5 ani, toate acestea în afară de urmărirea penală, potrivit de fectelor ce se vor descoperi.

Legile ar în total 28 de articole și este semnată de ministrul justiției, d. Valeriu Pop.

### Creditul funciar rural, prin aplicarea conversiunii.

Acet nou articol a provocat numeroase critici. D-nii Armand Călinescu, din partea partidului național-fără-

D. Argetoianu, răspunzând criticilor formulate, a arătat că Statul trebuie să vegheze ca o bună parte a adus ast de mari servicii agricultorilor să nu se prăbușească. De altfel, ajutându-se Creditul Rural se sprijină Banca Națională, serios interesată la operațiile Creditului.

### Acet nou articol după explicațiile ministrului de finanțe a fost votat. AMNISTIEREA SUSTRAGERILOR DE SUB SECHISTRU

De asemeni, s'a mai introdus în

## Agitația parlamentarilor ardeleni

Parlamentarii ardeleni din toate partidele s'au întrunit ieri la Camera și au discutat atitudinea ce se crează băncilor din Ardeal prin legea conversiunii.

În ședința de ieri d. Titus Mălai ridicat această chestiune, arătând că dacă guvernul nu va lua măsuri pentru salvarea acestor bănci, parlamentarilor ardeleni vor vota contra legii.

D. C. Argetoianu, ministrul de finanțe, a arătat rolul important al acestor institute de credit din Ardeal, în special în timpurile de sub dominațiunea străină.

D-sa a declarat că are toată solicitudinea față de aceste bănci și a anunțat că printro lege specială care se va vota imediat după conversiune, se va prelua portofoliul acestor bănci de către Casa de amortizare.

În urmă d. Tătaru subsecretar de stat al Ardealului, a avut o lungă intervenție cu d. Argetoianu în același chestiune.

În urma explicațiilor pe care le-a dat d. ministrul de finanțe, d. Tătaru s'a declarat satisfăcut și a comunicat parlamentarilor arde-

### INSTANȚELE DE JUDECATĂ ȘI PROCEDURA

Instanțele chemate să cerceteze averea funcționarii sunt Curțile de Apel și Curtea de Casație.

Curtea de Apel, în complet special — al cărui membri vor fi delegați prin decret regal, potrivit avizului Consiliului superior al magistraturii — judecă în calitate de instanță de fond, iar Curtea de Casație ca instanță de recurs.

Pe lângă fiecare Curte de Apel vor funcționa doi consilieri raportori, îndeplinind oficiul de judecători de instrucție, și având aceleași drepturi ca magistratul instructor, minus acela de a aresta.

Ministerul public va fi reprezentat de procurorul general. Procedura specială prevede cercetări prealabile; asupra acestor cercetări Curtea hotărăște deschiderea procedurii de justificare, acordându-se bănuțului un termen de maximum două luni pentru adunarea dovezilor în descărcare, după care urmează judecarea în ședință publică.

Data dela care poate începe cercetarea asupra verii este fixată la 14 August 1914. Prescripția e de 20 de ani.

### SITUAȚIA FUNCȚIONARILOR ACTUALI

Dela data promulgării acestui legi nici un funcționar public nu va putea intra în exercitarea funcțiilor sale înalte de a da o declarație în care să indice cu precizie averea sa.

Persoanele, care cad sub prevederile legii și pe care le-am enumerat mai sus, alătoare în funcțiune la promulgarea legii, sunt obligate în termen de trei luni, la aceeași declarație.

Legile ar în total 28 de articole și este semnată de ministrul justiției, d. Valeriu Pop.

## Și cinematografele se închid în Franța

PARIS 22. (Rador). — Comitetul de direcție al Camerei sindicale a cinematografele, de acord cu marii organizațiuni cinematografice din Franța, a hotărât închiderea tuturor cinematografele, cu începere dela 29 Martie. Măsura este luată în semn de protest împotriva sarcinilor excepționale care lovesc cinematografele.

## Starea sănătății lui Poincaré

PARIS 22. (Rador). — Contrar unor informațiuni alarmante care circula în străinătate, starea „fi-



vas" alii din Sămpigny că starea sănătății d-lui Poincaré este neschimbată.

PARIS 22. (Rador). — Din Sămpigny se anunță că în starea sănătății d-lui Poincaré, nu a intervenit nici o agravare. D. Poincaré continuă să urmeze tratamentul medical prescris. D-sa a primit azi câțiva amici. În compania cărora a dejunat cu multă poltă de mâncare și într'o excelentă stare de spirit.

## STIRI POLITICE

### Sosirea Majestății Sale Elena

Majestatea Sa Elena și-a anunțat sosirea în Capitală pentru mâine Joi dimineața.

Eri a plecat la Curții, trenul regal, în care Majestatea Sa Elena va călători dela graniță până la București.

Principesa Elena va rămâne în țară timp de două săptămâni.

### D. Puaux primit de d. Tardieu

PARIS 22. (Rador). — D. Tardieu, primul ministru



D. TARDIEU al Franței a primit azi în audiență pe d-l Puaux, ministrul Franței la București.

### In jurul discursului Patriarhului

Atacul împotriva naționaliilor ardeleni fiindcă ei nu sunt partid al țării, ci un partid al unei religii!"

„Deaceia, oamenii aceștia chiar când spun că sunt români, nu trebuie crezuți, fiindcă n'au suflet de român!"

„Viitorul" de așară comentând cele rostite de Patriarhul Miron, spune:

„În timpul Regenței, când guvernul național-tărănist prezidat de d. Maniu a dus o politică de vădită persecuție a elementului ortodox din Ardeal I. P. S. S. Patriarhul avea mijlocul să restabilească echilibrul reclamat de interesele superioare ale Bisericii și ale Statului."

„Spre dezluzia lumii ortodoxe n'a făcut-o atunci în limitele ce erau legitime și îngăduite".

### Audiențe la Suveran

Ieri dimineață, Suveranul a primit în audiență pe d. Valer Pop, apoi pe d. C. Argetoianu, iar după amiază dela orele trei până la patru jumătate pe d. Gr. Filipescu.

### Impotriva mișcărilor anarhice

Ieri dimineață la ministerul de finanțe a avut loc o consiliere la care au luat parte d-nii C. Argetoianu, Soneiru, Gabriel Marinescu, prefectul poliției Capitalei și general Dumitrescu, comandantul landarmeriei.

În această consiliere s'au examinat măsurile ce sunt de luat împotriva mișcărilor anarhice.

### D. Comnen în audiență la Papa

ROMA, 22. (Rador). — S. S. Papa a primit azi într'o audiență excepțional de lungă pe d. Petrescu-Comnen, ministrul României pe lângă Vatican.

Cu acest prilej, d. Petrescu-Comnen a oferit Suveranului Pontif, diverse lucrări privitoare la arta și arhitectura românească.

## Polonia și blocul statelor dunărene

### Guvernul român în așteptarea unui răspuns ce întârzie. Cui va fi toși realizarea blocului și semnificația lui politica

Se știe că la proiectul d-lui Tardieu de a se crea un bloc al statelor dunărene, Germania a făcut o propunere în sensul largirii acestui bloc, astfel statele dunărene să aibă un export asigurat în țările consumatoare, condiție fără de care ideea d-lui Tardieu n'ar da nici un rezultat.

### IN AȘTEPTARE...

Din informațiunile ce deținem România a amănât un răspuns în această chestiune. Pentru că înainte de toate a ținut să aibă obiecțiunile motivate din partea aliaților dela Nord, Polonia. Aceste obiecții — dat fiind raporturile comerciale existente între cele două țări, raporturi ce ar putea fi vătămăte, i s'au făgăduit. Și, odată cu ele, se așteaptă și indicarea drumului pe care s'ar putea proteja aceste raporturi în tratativele cu Germania.

Obiecțiunile guvernului polon, trebuit să fie aduse la cunoștința guvernului român până ieri, când era ultima zi de așteptare. Și n'au sosit.

Cum întârzierea a părut prin nimic motivată și cum tergiversările pot prejudicia tratativele ce au loc, prin eventuala amânare a acestora, guvernul român a făcut demersuri, la locul cuvenit pentru a grăbi un răspuns.

### CONFERINȚA SECRETA DIN VARȘOVIA

Cu acest prilej s'a aflat că guvernul polon nu înțelege nici să respingă, nici să aprobe un proiect de înțelegere economică, asupra căruia Franța nu a crezut necesar să consulte mai întâi Mica Înțelegere.

Cum proiectul acesta n'a fost supus decât aprobării statelor consumatoare, și nu statelor producătoare, Polonia înțelege să se mențină în rezervă.

Se pare că această hotărâre a fost luată într'o conferință secretă ce a avut loc luni la ministerul de externe din Varșovia și la care au luat parte, în afară de d. Zaleski, ministru de externe, consilierii economiei.

### PUNCTUL DE VEDERE POLON

Examinându-se propunerile Germaniei precum și posibilitățile practice ale unei înțelegeri comerciale, în sensul dorit de Reich, care are ca punct de pârere proiectul Tardieu, s'a constatat că ele nu folosesc Poloniei și dăunează tuturor. Din următoarele motive:

Pentru că proiectul fiind asigurarea unui deșeu de desfacere deșeu ce trebuie considerat ca atins prin reciprocitate, nu e greu să se desprindă din această constatare, intenția precisă a Franței de a da Germaniei posibilitatea să-și plătească datoriile de războiu. Iar țările dunărene să-și asigure achitarea cuponului și anulațiilor din împrumuturile contractate în timpul și după războiu.

Pentru că parțiciparea Italiei la această înțelegere — alături de Franța și Germania — amintește un Zolverein, ca acel german realizat în 1866 și de pe urma căruia

țările nordice nu pot avea azi, nici un folos, după cum nici atunci n'au avut.

Al treilea motiv al rezervei polone, rezervă bazată pe neîncredere în ce privește proiectul, e că un bloc de cinci state dunărene, direct și exclusiv interesate, nu e în concordanță cu spiritul și cu realitatea alianțelor actuale între statele învingătoare.

### UN SENS POLITIC

De altfel e locul să adăugăm că proiectul l'ne dă de către Polonia și o semnificație politică.

Polonia — ni s'a spus că și Cehoslovacia — socotește că planul german e o formulă diplomatică ce, folosindu-se de proiectul Tardieu, vrea

## D. Beneș despre colaborarea statelor dunărene

PRAGA, 22. (Rador). — D. Beneș a făcut azi în ședința de politică a Camerei și Senatului un expozeu al problemelor actuale.

D. Beneș s'a ocupat de conflictele chino-japoneze, de problema dezarmării și de chestiunea colaborării economice între țările din Europa dunăreană.

Subliniind importanța conflictului din Extremul Orient, d. Beneș a arătat rezultatul favorabil obținut până acum de Societatea Naționalilor.

Dacă Societatea Naționalilor n'ar reuși să mențină pacea, Cehoslovacia și Europa întreagă ar trage o lecție semnificativă dintr'o astfel de constatare.

### DEZARMAREA

Vorbind despre problema dezarmării, d. Beneș și-a exprimat părerea că tezele marilor puteri se vor găsi lași în țară în luna Mai.

Negocierile diplomatice ce vor urma atunci vor demonstra dacă o tranzație este cu putință.

Rezultatul final al conferinței dezarmării depinde în primul rând de marile puteri.

D. Beneș a vorbit apoi despre propunerile d-lui Tardieu. Ministrul de Externe a precizat că Cehoslovacia este dispusă să procedeze la un schimb de vederi concrete între cele cinci țări interesate. Cehoslovacia exclude de mal înainte orice soluție politică a problemei, orice

## Un program al d-lui Tardieu pentru rezolvirea problemelor mondiale

PARIS 22. (Tel. part.). — Ministrul de externe francez de sub conducerea d-lui Tardieu desăfoară o activitate extrem de largă, îndreptată spre rezolvirea tuturor problemelor mondiale pendente până a acum. Marele program al d-lui Tardieu consta în primul rând în punctele următoare:

- 1) o cooperare intimă între Franța și Marea Britanie;
- 2) rezolvirea pe bază elastică la conferința din Lausanne a chestiunilor datoriilor germane;
- 3) reducerea corespunzătoare a datoriilor din partea foștilor aliați către Statele Unite;
- 4) înțelegerea între Franța și Italia în privința politicii coloniale și armamentelor navale;
- 5) deliberarea în conferința dezarmării dela Geneva asupra planului francez pentru crearea armatei internaționale, și
- 6) planul federației economice a statelor dunărene.

„Baza elastică" în privința datoriilor germane înseamnă revenirea la reparațiuni, după o perioadă de moratoriu preliminar.

PARIS, 22. (Rador). — D. Tardieu a avut azi dimineață o conferință cu ministrul de comerț și agricultură și cu subsecretarul de stat al Președinției consiliului, însoțit de colaboratorii lor tehnici, asupra problemelor comerciale acum în suspensie.

## MACDONALD LA CONFERINȚA REPARAȚIUNILOR DIN LAUSANNE

LONDRA, 21. (Tel. part.). — D. MacDonald a declarat, că având în vedere marea importanță a conferinței reparațiilor el va fi personal în fruntea delegației britanice, în care vor mai intra ministrul de finanțe Chamberlain, ministrul de externe Simon și ministrul de comerț Runciman.

## Un împrumut al orașului Londra

LONDRA 22. (Rador). — Dovada renașterii încrederei în dezvoltarea financiară a fost din nou făcută, în legătură cu împrumutul orașului Londra.

Împrumutul de 9 milioane de lire sterline a fost acoperit de aproape 30 ori în curs de trei săptămâni.

## Sudul Statelor-Unite devastat de ciclon

NEW-YORK, 22. (Rador). — Un ciclon violent a devastat eri teritoriul statelor Alabama, Tennessee și Kentucky, din sudul Statelor Unite. Orașul Northport din Alabama a fost prefăcut în ruine.

Se semnalează până acum vreo 70 morți. Numărul răniților n'a fost stabilit. Zece de mii de oameni ar fi fără adăpost.

Ciclonul a fost urmat de o ploaie torențială care a împiedecat acțiunea de salvare.

### Proportțiile uraganului

NEW-YORK 22. (Rador). — Din regiunile devastate eri de ciclon se anunță că ravagiile sunt mult mai grave decât s'a crezut la început. Cel mai greu încercat este statul Alabama, unde 133 persoane au încetat din viață. Numărul total al victimelor este până acum de 160.

Orașul Northport, care este o masă de ruine, a fost acum cuprins de flăcări.

### Citii în pag. Va

## Grave turburări studentești Peste 30 de răniți. Numeroase arestări

și profite de jena economică monentara a României (la care de altădată contribuie și măsurile prohibitive ale Poloniei și chiar și a Cehoslovaciei) spre a slăbi forța politică a Micii Înțelegeri, printr'un bloc eterogen, care nu are nici măcar garanția duratei.

Aceste obiecțiuni constituie punctul de vedere polon.

În mod oficial, însă, guvernul român nu a fost pus în cunoștință de acest punct de vedere.

Este posibil ca la sfârșitul săptămânii să se sosească la București, comunicarea oficială.

În acest scop au plecat la Varșovia, d-nii Dembinski și Kobiliansky atașat comercial, cari se vor întoarce cu instrucțiunile necesare.

confederație sau uniune vamală totală. Cehoslovacia nu va face nimic fără Jugoslavia și România. Dacă Germania și Italia nu vor accepta sugestiile d-lui Tardieu, Cehoslovacia va rămâne în afară de orice negocieri.

Memorandumul francez, a declarat d-l Beneș, a stabilit un principiu care va fi de acum înainte baza oricărei politici sănătoase în Europa centrală: dezinteresarea politică a marilor puteri, cari lasă țărilor mici sarcina de a rezolva între ele afacerile politice și economice.

Criticând apoi punctul de vedere al Germaniei și al Italiei, d. Beneș, a încercat să risipească preocupările lor că înțelegerea urmărită ar fi îndreptată împotriva celor două țări. Ar fi o politică greșită să se încerce atragerea Austriei într'o combinație anti-germană. Mica Înțelegere nu are nici un interes în vreo concepție anti-italiană. Italia se găsește în acord cu Franța și cu Cehoslovacia când voeste să neutralizeze toate influențele politice în Europa centrală. Teama că sistemul preferențelor dunărene ar putea duce la o dominare economică a Cehoslovaciei este neîntemeiată. Germania și Italia ar fi cele dintâi cari ar beneficia de pe urma unei înșănătoșiri a debuseelor din Europa centrală.

1) o cooperare intimă între Franța și Marea Britanie;

2) rezolvirea pe bază elastică la conferința din Lausanne a chestiunilor datoriilor germane;

3) reducerea corespunzătoare a datoriilor din partea foștilor aliați către Statele Unite;

4) înțelegerea între Franța și Italia în privința politicii coloniale și armamentelor navale;

5) deliberarea în conferința dezarmării dela Geneva asupra planului francez pentru crearea armatei internaționale, și

6) planul federației economice a statelor dunărene.

## Un ciclon violent a devastat eri teritoriul statelor Alabama, Tennessee și Kentucky, din sudul Statelor Unite. Orașul Northport din Alabama a fost prefăcut în ruine.

Se semnalează până acum vreo 70 morți. Numărul răniților n'a fost stabilit. Zece de mii de oameni ar fi fără adăpost.

Ciclonul a fost urmat de o ploaie torențială care a împiedecat acțiunea de salvare.

### Proportțiile uraganului

NEW-YORK 22. (Rador). — Din regiunile devastate eri de ciclon se anunță că ravagiile sunt mult mai grave decât s'a crezut la început. Cel mai greu încercat este statul Alabama, unde 133 persoane au încetat din viață. Numărul total al victimelor este până acum de 160.

Orașul Northport, care este o masă de ruine, a fost acum cuprins de flăcări.

### Citii în pag. Va

## Grave turburări studentești Peste 30 de răniți. Numeroase arestări

BRUXELLES, 22. (Rador). — Agenția telegrafică „Belga" anunță că astăzi s'a realizat definițiv acordul între toți marii producători de cupru din lume.